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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 تـــــــــــک رقمی هازیـــــــست شناسی  02+  02
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گروه آموزشی لیموترش شرعا حرام بوده و پیگرد قانونی دارد.هرگونه سواستفاده غیرمجاز از سوالات و پاسخ نامه بدون اجازه    1  

 

 

 آزمون زیست شناسی لیموترش

 مقدمه تحلیل پاسخنامه تشریحی کنکور 69

 شد همه استرس و دغدغه و ساعت مطالعه و ....تموم خدمت همه کنکورهای تجربی که امروز بالاخره سلام 

 و درس زیست شناسی 69آزمون کنکور راجب 

 شد اینجور سوالات خوب و معقولی در آزمون امسال دیده بشهسوالات قاتبل انتظار بود و قبلا هم پیش بینی میسطح 

ی مژکهی   ماهیچهه های تیروئیدی و عضلات چشم )عنبیه و ه هورمونوط به مربک وردیمدنچ الور دو ستوجه به اشکال و بحث دبا 

 است

 سوالات روان و قابل پاسخگویی بود.باقی 

های طول های جمع بندی و آزموننظیر سوالات و نکاتی بود که درآزمون، شباهت بیک آور بودوچیزی که بعد کنکور برای ما شیه 

 سال لیموترش برگزار کرده بودیم.

 شت.جز یک تست که در ارتباط با رده و شاخه بود که هیچکس انتظار همچین سوالی را ندابه 

 سوالات کنکور بسیار شبیه به آزمون لیموترش بود. %69حدود 

عینها در   191و  196و  661و  665و  669و  616و  619و  611و  611و  616و  696و  691و  699و  691و  659سوالات 

 .آزمون های لیموترش در سال تحصیلی گذشته آورده شده بود

 :  091سوال مثلا 

 

 

 

 ( آورده شده دقت کنید :99اردیبهشت  22) 2این دو سوال که در آزمون جمع بندی پیش به 

 

  
نامده  تدو  کادرهدا  سا د     زد، هرچند  بااند  کده   ها رو میبه راحتی آب خوردن تست که به نکات این تست دقت کرده بودکسی 

  لب می کرد.احتاال سا   ن ادنی رو از شاا لیاوترش چق  نکته بود که هر گونه 
 زده دقت کنید :  درصد 49 دوستی که زیست کنکور امروز رو پیام به 

 

 هم کاملا موافقیم که کنکور زیست امسال واقعا، زیست لیموترش بود.ما 

 های بیشتری رو توی کانال رسمی های نهایی و شباهتزودی تطابقبه 

  limootoorsh_com@: لیموترش 

 ختیار شما میذاریم.ادر 

 99ور های ویژه ای که برای کنکتا یادمون نرفته راجب اسمال و برنامهاما 

 براتون بگیم :داریم 

 د با زیست شناسی لیموترش به هدفت که پزشکی هست برسیمیخایاگر 

 ا کاملا متفاوت با بقیه جاهای مشابه که امسال خدمات مبدون 

 



 

 هرگونه سواستفاده غیرمجاز از سوالات و پاسخ نامه بدون اجازه گروه آموزشی لیموترش شرعا حرام بوده و پیگرد قانونی دارد.   2

 
 

 آزمون زیست شناسی لیموترش

 

 پاسخنامه تشریحی کنکور 69

 

 مقدمه تحلیل

 ها  ویژه لیاوترش :فعالیت 
 داریمپیش آزمون ویژه ل از هر آزمون ( امسال قب1

 و رتبه ترازکشوری به همراه نامه کار( 2

  دروغ نیس موسسات دیگه مشابه ما مثل بقیهکه ان شاء الله  ضوری و آنلاین()ح بیشترین جامعه آماری داشتن( 3

 مشاوره رایگان برای هر دو هفته آزمون بعدی ) یه چیز متفاوت(( 4

 ( مهم ترین ویژگی آزمون های امسال لیموترش5

 )چیزی شبیه پنل شما در کانون قلم چی( با کلی امکانات جالب و متنوعپنل کاربری ویژه ختصاص ا

لمی  که مقطع کنکور و یازدهم و دهمم بما   داریم برای هر سجشنواره آزمون زیست شناسی لیموترش از همه مهم تر امسال ( 6

 هر دوماه جایزه

 با یه سری جوایز نفس در انتهای سال که خواهید که چیا قرار برنده بشیدطلایی خود لیموترش  شنوارهج( 7

هما شمرکت   توی آزمون به صورت هدیه برای کسانی کهاستاد شاکری یکی از بهترین مدرسین زیست شناسی  ارائه جزوات( 8

 کنند.

یمادتم باشمه   بدون یه تومن هزینه( تازه گااان رایصورت کاملا  ) بهعالی  با امکانراه اندازی یک ربات پرسش و پاسخ ( بزودی 9

 ست شناسی لیموترش هستندوزیپاسخگوی سوالات شما قطعا رتبه برترها و اساتید 

 ( دیگه بازم چی میخوای دوست گلم هااا11

 در خدمتون هستیم و ثبت نام رو استارت میزنیم. سایتی جدید همابتدای مرداد با از 

 با لیموترش همراه بشیتا دیر نشده، بهتره فقط 

 

به طور کاملا رایگان با جوایز ارزنده برگزار  69مرحله آزمون زیست شناسی ویژه کنکور  5در تابستون امسال لیموترش 

 کنه!!می

 رو با ما بیای یا نه  69خودت میدونی دوست گلم که حاضری تا ته راه کنکور حالا 
 هستیم.منتظرت 

 

دوستانی که پارسال در لیموترش بودن می تونن برای همکاری با گروه ما ) در هر زمینه که توانایی دارند( با تلگرام تموم 

@azmoon_limootoorsh تماس   12009102990یا    12029992229های ثابت  و یا شماره 19021999202های یا شماره تماس

 بگیرند.
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 69راسری کنکور س تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ ترششناسی لیموهای زیستآزمون

 

  
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4 )گزینه  156 

 شود، ی برگ گیاه گوجه فرنگی خارج میهای موجود در حاشیههای آب از طریق روزنهدر صورت تعریق مولکول

 باز هستند.ی آبی هست که در منتهی الیه آوندهای چوب قرار داشته و همیشه های مورد نظر روزنهروزنه

 ( شدت تعرق از شدت جذب کمتر باشد2( فشار آب در داخل گیاه زیاد    1این پدیده در شرایطی رخ می دهد که : 

 ایدر زمانی که هوا گرم است و اتمسر اشباع از بخار آب است یعنی در شرایطی که سرعت جذب آب بالا ) افزایش فشار ریشه

 های هوایی بسته باشند.روزنهو بالارفتن آب در داخل آوند چوب( و  

  ها :بررسی سایر گزینه
 های نگهبان روزنه به یکدیگر( مخالف با های هوایی )دور شدن سلولافزایش کشش تعرقی و باز بودن روزنه  (1 گزینه

 تعریق است.

 کند تعریق کمک میهای هوایی به عمل های نگهبان روزنه به یکدیگر و بسته بودن روزنهنزدیک شدن سلول  (2 گزینه

 ای در بروز پدیده تعریق نقش دارد ولی کاهش رطوبت هوا مخالف تعریق است. افزایش فشار ریشه  (3 گزینه

 ای مخالف تعریق است.ولی کاهش فشار ریشه
 (1 )ه گزین 157 

در ریزش برگ گیاهان، هر دو هورمون  استتتت. آبسیییکی کند، هورمون زنی دانه مخالف با هورمون ژیبرلین عمل میهورمون گیاهی که از نظر جوانه

 یابد.هوازی افزایش میاتیلن و آبسیزیک اسید نقش دارند، ولی دقت کنید که فقط هورمون اتیلن در شرایط غرقابی و بی

  ها :سایر گزینهبررسی 
سیدگی میوه  (2 گزینه سریع و افزایش ر شرایط هورمون اتیلن در ت سید در  سیزیک ا های گوجه فرنگی و انگور دخالت دارد، این هورمون همانند آب

 یابد.نامساعد محیطی )تنش( افزایش می

و  دهدهای جانبی را تحت تاثیر قرار میهورمون اکسین رشد جوانهیابد، ی سلولی در اثر هورمون اکسین افزایش میانعطاف پذیری دیواره  (3 گزینه

 های جانبی ندارد( گویند ) آبسیزیک اسید نقشی در بازدارندگی رشد جوانهها شده که به این عمل چیرگی راسی میمانع رشد آن

 هورمون  کند.ها تسهیل میآن نیکیبرداشت مکاشده و در نتیجه  هایی چون گیلاسسست شدن میوههورمون اتیلن باعث   (4 گزینه

کنند که مربوط به مراحل نهایی نمو گیاه، ی رشتتد در گیاه هستتتند و فرآیندهایی را کنترل میهای بازدارندهآبستتیزیک استتید و اتیلن از جمله هورمون

سیدگی میوه ژمردگی گلپپیری، ریکش برگ،  مانند صاص دارد، همچنین این دو هورمون  هاها و ر سنتک پروتئین و انتقال     اخت شد،  سرعت ر

 کنند. یون در شرایط نامساعد محیطی را کنترل می
 های گیاهیهورمون 

 کاربرد اثرات محل تولید و ترشح 

شد
ک ر
حر
م

 

های هنها بازدارندگی رشد جواطویل شدن سلول های جوان در پاسخ به نورراس ساقه اکسین

 زاییتقویت ریشه یبنجا

دگی گیاه به سمت یرشد طولی ساقه و خم کتحری

 رنو

کردن )پرشاخه و برگ شدن  رسه

 گیاهان(

 هاهمریشه دار کردن قل

 در فن کشت بافت زاییشهیتحریک ر

 تحریک تقسیم سلولی رئوس ریشه سیتوکینین

 هاکاهش سرعت پیر شدن برخی اندام

 های گلحفظ شادابی شاخه

هداری میوه و نگزایش مدت فا

 سبزیجات در انبار

ه های تمایز نیافتتشکیل ساقه از سلول

 در کشت بافت

 تحریک طویل شدن ساقه های در حال نموها و دانهها،ساقهریشه ژیبرلین

 تحریک نمو میوه

 تحریک جوانه زنی دانه

دانه و های انگور بیدرشت کردن دانه

های بدون دانه مانند سیب، خیار، میوه

 دانهبینارنگی و گلابی 

شد
ه ر
ند
دار
از
ب

 

های گیاهی در تنش آب، اغلب بافت اتیلن

زخم مکانیکی، آلودگی هوا، عوامل 

 هوازی(زا و شرایط غربالی )بیبیماری

 هاها به شاخهسست شدن اتصال میوه

 های نارستسریع سرعت رشد میوه

 جلوگیری از رشد طولی گیاهان

 هاتسریع و افزایش رسیدن میوه

 ت مکانیکیتسهیل برداش

آبسیزیک 

 اسید

 خفتگی و بازدارندگی رشد هاها و ریشهبرگ

 ها(ها و جوانه)خفتگی دانه

ا هتنظیم تعادل آب در تنش خشکی با بستن روزنه

 هاجلوگیری از جوانه زنی دانه

 هاجلوگیری از جوانه زدن دانه

 



       2 
 

 یموترششناسی لهای زیستآزمون

 

 69کنکور سراسری پاسخ نامه تشریحی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (3 )ه گزین 158 

سی، اگرچه رفتارهای جانوری طبق جمله شکلی کتاب در صرفی و افزایش ها در جهت کاهش هزینهی آنکند ولی همههای متفاوتی بروز میبه  های م

 کنند.سود خالص عمل می

  ها :بررسی سایر گزینه
شرق آفریقا نمونه  (1 گزینه شیرهای نر جوان در  ست، دقت کنید برخی دیگر از جانوران رفتار  ضیه انتخاب فرد ا ساس فر  رفتارهایای از رفتار بر ا

 دهند ) رفتار زنبورهای عسل نگهبان کندو، رفتار زنبورهای کارگر، رفتار عنکبوت نر بیوه سیاه(فداکارانه انجام می

 نطیریدهد. ) تطابق بیکند که جانور به محرکی که مداوم و همیشگی است پاسخ نمیرفتارهای عادی شدن در برخی از جانوران بروز می  (2 گزینه

 ها مورد پرسش قرار گرفته بود(سوالات با نکاتی که قبلا همگی در آزمون 74داشت در حدود  69آزمون زیست  لیموترش با کنکور که سوالات 

ی گیری از تجارب گروهی از رفتارهای جانور ) نه همه( از نوع یادگیری بر اساس شرطی شدن فعال است که جانور با آزمون و خطا با بهره  (4 گزینه

 دهد.موقعیتی خاص، رفتاری مشخص را بروز می گذشته در

 (1 )ه گزین 159 

 توانند با کارایی بالای دستگاه تنفسی خود )شش( مقدار اندک اکسیژن هوا را جذب کنند.پرندگان می

 شود )دقت کنید معده نخستین محل گوارش شیمیایی و فیزیکی در پرندگان است(گوارش مکانیکی در پرندگان از معده شروع می

  ها :بررسی سایر گزینه
به آب زیادی برای دفع نیتروژنی ماده  (2 گزینه  یاک  ندارد. ) آمون به آب  یاز چندانی  دار دفعی پرندگان، اوریک استتتید استتتت که برای دفع ن

 نیازمندست(

سه نوع بافت ماهیچهدر بدن مهره (3 گزینه صاف و قلبی و مخطط دیده میداران  ضی ماهیچهای  ستخوان منتقل شود، نیروی انقبا ی مخطط به ا

 کنند. ) مثلا همین معده که گفتیم(های قلبی و صاف نیروی انقباض خودشون رو به استخوان منتقل نمیماهیچهشود ولی می

 شود و پرندگان فاقد دیافراگم هستند(دوستان گلم، باید بدونید که دیافراگم کامل در پستانداران دیده می (4 گزینه

 برخی دارای دیافراگم ناقص هستند!!البته اینم بگیم، اکثر پرندگان دیافراگم ندارند ولی 

 کند.ها و حرکت جناغ به عمل دیافراگم کمک میدر پستانداران بالا و پایین رفتن دنده

 پرندگان 
 موارد زیر باعث حداکثر کارایی دستگاه تنفسی غازهای وحشی برای جذب اکسیژن و دفع دی اکسید کربن شده است:  -2

a. اکسیژن هوا را جذب کند.  بسیار اندکتواند مقدار های غازهای وحشی میشش 

b. با اکسیژن دارد. زیادی ها قدرت پیوستگی هموگلوبین آن 

c. رسانند. های پروازی میاست و خون فراوانی را به ماهیچهفراوان ها های آنتعداد مویرگ 

d. مقداری اکسیژن ذخیره داشته باشد.  همیشهتواند وجوددارد، که می میوگلوبینهای پروازی )نه مویرگ و رگ!( در ماهیچه 

 ی گوارش گنجش :  مسیر عبور غذا در لوله

 مخرج  روده )گوارش شیمیایی و جذب( سنگدان )گوارش مکانیکی(  معده )گوارش مکانیکی و شیمیایی( دان چینه مری  دهان 

 ی گوارش در گنجشک: های لولهوظایف بخش

 دهد. در دهان گوارش مکانیکی رخ نمی -پرندگان دندان ندارند دهان:

 کند. دان هدایت میشود را به چینهت بلعیده میغذایی را که به سرع -دان استرابط بین دهان و چینه مری:

   -تر شدن مواد غذایی استمحل نرم -تر استباشد. نسبت به سنگدان و معده به سر جانور نزدیکی موقتی غذا میمحل ذخیره اولین دان:چینه

 دهد. در آن هیچ نوع گوارشی رخ نمی

 ذخیره کنند.  اند درون آنسازد تا غذایی را که با سرعت بلعیدهها را قادر میدان پرندگان آنچینه نکته:

 -دان و سنگدان قرار گرفته استبین چینه -باشد.محل وقوع گوارش شیمیایی و مکانیکی می اولین -ی مواد غذایی استمحل ذخیره دومین معده:

 ریزد. محتویاتش را در نهایت به سنگدان می -شوددان تأمین میمحتویات آن توسط چینه 

 -محل وقوع گوارش مکانیکی است دومین -باشدی آن گوارش مکانیکی غذا میوظیفه -ی موقتی غذاستمحل ذخیره سومین سنگدان:

 ریزد. در نهایت محتویات خود را به روده می -شودمحتویات آن توسط معده تأمین می 

 تر است. دان و معده به دم جانور نزدیکنسبت به چینهدان گنجشک سنگ نکته:

 شود.دان تأمین میمحتویات آن توسط سنگ -باشدمحل وقوع گوارش شیمیایی و جذب مونومرهای غذایی می -دان و مخرج قرار داردبین سنگ روده:

 یابد. شیمیایی در گنجشک درون روده ادامه می محل روده است پس گوارش دومینمحل وقوع گوارش شیمایی در گنجشک معده و  اولین نکته:

 محل خروج مواد گوارش نیافته و اسید اوریک است.  مخرج:

 

  متوسط سطح سوال :        (407رفتارشناسی جانوران  ) : مبحث سوالخط به خط                استدلالی ونوع سوال : 

 



   3: 
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 (4 )ه گزین 160 

 جمله آغازیان هتروتروف و تک سلولیی تاژکداران جانورمانند و هاگداران از افراد شاخه

 هایی آغازیان تک سلولی و هتروتروف، برای کسب انرژی، آنزیمهستند، همه 

 ها را توانند آنگوارشی را ترشح کرده و ترکیبات آلی پیرامون خود را تغییر داده و می 

 جذب و انرژی کسب کنند.

  ها :بررسی سایر گزینه
 )نه سیلیس( آه ای محکم و سوراخ دار از جنس داران، پوستهاعضای شاخه روزن (1 گزینه

 دارند ) تاژکداران جانور مانند فاقد پوسته و دیواره هستند( 

 کنند،آغازیان تاژکدار جانورمانند، به هر دو روش جنسی و غیرجنسی تولیدمثل می (2 گزینه

 پرسلولی اسپیروژیر توانایی تولیدمثل هایهای سبز گروهی مثل کلامیدوموناس و جلبکدر ارتباط با جلبک 

 جنسی و غیرجنسی را دارند، ولی کاهوی دریایی تناوب نسل )نوعی تولیدمثل جنسی( داشته و فاقد تولیدمثل  

 غیرجنسی است. ) البته باز میشه به این گزینه ایراد وارد کرد که در کتاب درسی واضح به این موضوع اشاره نشده است( 

 کدام از آغازیان ساختارهایکنم بارها به این نکته اشاره شده که هیچفکر   (3 گزینه

اژکدار جانور مانند ت کند ولیای ساختار اسپوروفیت و گامتوفیت پرسلولی ایجاد میالبته بگیم این رو که جلبک قهوه دهند.تولیدمثلی پرسلولی تشکیل نمی 

عینا در  117و  116و  661و  665و  661و  646و  649و  647و  641و  646و  696و  694و  699و  691و  659همواره تک ستتلولی استتت. ) ستتوالات 

 آزمون های لیموترش در سال تحصیلی گذشته آورده شده بود(

 
 

  نسبتا سخت سطح سوال :        (410انواع آغازیان  ) : مبحث سوال   دار   دامخط به خط و مفهومی،  استدلالی ونوع سوال : 

 

 بدانیم:  پرندگانی چه را که باید دربارهآن

a. ی دارای اسکلت درونی استخوانی دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع(، دفاع اختصاصی )ایمنی هومورال و سلولی(، گردش خون بسته، شبکه

 مویرگی کامل و ... هستند. 

b. است. جلویی، میانی و عقبی  سه بخشدارای دوران جنینی ها در مغز آن 

c.  باشد. میی حرکتی جوانه 4ی گلوی، دم و حفرهها دارای آنرویان 

d. ها یکسان است. اساس ساختارهای حرکتی جلویی آن 

 هستند. همولوگ ، b ،c ،dموارد نکته: 

 پرندگان کتاب درسی:  -2

 پنگوئن -غاز -چلچله -چکاوک -سینه سرخ -چرخ ریسک -سسک -مرغ جولا -سهره -ی شهدخوارپرنده -گنجشک -کوکو

 اش پستاندار بوده و توانایی پرواز دارد. خفاش جز پرندگان نیست. خفتذکر: 

 ی گوارش هستند. دارای لوله -3

 ی گوارش گنجشک: مسیر عبور غذا در لولهمثال: 

 مخرجروده سنگدان معده دان چینهمری دهان 

 باشد. می مضاعف ها بطن( بوده و گردش خون آن 1دهلیز و  1)ای حفره 4ها قلب آن -7

 باشد. میاوری  اسید ها ی دفعی آناندام حرکتی بوده و ماده 4پرندگان دارای  یهمه -5

 باشد. ها متشکل از بازو، ساعد )زند زیرین و زند زبرین( و پنجه )بالک + ... ( میبال آن -9

 ی آهکی است. ی زیادی دارد و دارای پوستهها اندوختهبوده و تخم آن داخلیلقاح پرندگان  -4

 . ه تعیین جنسیت جنین را بر عهده داردو در پرندگان فرد ماداست  (ZZ)و نر  (ZW)ها به صورت ماده الگوی تعیین جنست در آن -1

 )شرطی شدن فعال( هستند.  خطا آزمون وداشته و قادر به یادگیری از نوع  ستفراغپرندگان توانایی ا -6

 نای هستند.  عدد ی کیسه هوادار و  9شش،  عدد2دارای  -61

 

 (2 )گزینه  161 

 های مخ در ارتباط هستند و مرز مشترک دارند.گاهی با سایر لوبمطابق با شکل کتاب درسی، هر دو نیمکره آهیانه و گیج

  متوسط سطح سوال :        (302ساختار مخ  ) : مبحث سوال   دار   دامشکل کتاب درسی،  استدلالی ونوع سوال :  
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  متوسط  سطح سوال :        (403)  های گروهی بزرگانقراض : مبحث سوال   دار   دامخط کتاب،  استدلالی ونوع سوال : 

 

 پنج انقراض گروهی بزرگ در طول تاریخ رخ داده که به ترتیب زیر است :

 انقراض پنجم انقراض چهارم انقراض سوم انقراض دوم انقراض اول شماره انقراض

ال میلیون س 444 زمان رخ دادن

 پیش

ال میلیون س 364

 پیش

ال میلیون س 242

 پیش

 میلیون سال 214

 پیش

 میلیون سال 62

 پیش

های درصد گونه 69 هادرصد از گونه 13 درصد از جانداران 15 تلفات!!

 جانوری

های درصد گونه 49 هادرصد از گونه 11

ساکن خشکی 

 )دایناسورها(

ا ان تهایی نسبت به دوزیستان پیدا کردند و از آن ز ممیلیون سال پیش بر زمین حاکم شده بود، برتری 311خزندگان بر اثر خشکی وسیعی که حدود 

 داران بیشترین فراوانی را از آن خود کردند.میلیون سال پیش، در میان مهره 95حدود 

  ها :بررسی سایر گزینه
میلیون سال پیش رخ در صورتی که انقراض سوم در حدود  311است، دقت کنید دوستان! خشکی وسیع در حدود  دام سوال  این گزینه  (1 گزینه

 )مشابه  این تست در آزمون جامع لیموترش کاملا مشابه طرح شده بود(  میلیون سال قبل رخ داده است. 175

 های بزرگ( ه وجود آمدند. )قبل از همه انقراضمیلیون سال پیش ب 511های کوچک و فاقد آرواره در حدود ماهی  (2 گزینه

ستان حدود   (3 گزینه شدن آن 341دوزی شش دار  شکی بیرون آمدند و که اتفاق به خاطر  سمت خ سال پیش از دریا به  ها برای جذب میلیون 

 اکسیژن در خشکی بود. )بعد از انقراض اول و قبل از انقراض دوم وارد خشکی شدند( 

 (2 )ه گزین 163 

 های امسال!!ترین تستیکی از قشنگ

 های سفید و قرمز است. ) همینجا دقت کنید کههای خونی شامل گلبولسلول

 گلیول قرمز یه مثال نقش خیلی خوبی است!!( 

 ریز لوله )میکروتوبول( و ریز رشته )میکروفیلامان( که در ساختار اسکلت سلولی

 و اسکلت هسته نقش دارند.  

 اسدر تم های اسکلت سلولی سیتوپلاسمریکرشتهطبق شکل کتاب درسی 

 های سطح داخلی غشاء هستند.با پروتئین 

 

 های مخلوب

 ی مخکرههای مخ شده است. در هر نیمکرهانسان یک شیار عمیق در وسط مخ، سبب ایجاد نیمدر 

 شوند: لوب می 7شیار عمیق وجود دارد، که سبب ایجاد  3 

 سری، لب آهیانه، لب گیجگاهی، لب پیشانیلب پس

 سری: ی لب پسچیز دربارههمه -1

a-  قرار دارد. بالای مخچه پشت سر و 

b-  باشد. میاطلاعات بینایی محل پردازش 

c- در ارتباط است. ) به جز لب پیشانی( های مخ با سایر لب 

 ی لب آهیانه: چیز دربارههمه -2

a- های مخ در ارتباط است. ی لبمانند لب گیجگاهی با همه           b  - های دیگر احاطه شده است. توسط لب 

 چیز در مورد لب گیجگاهی: همه -3

a-  سری با مخچه در ارتباط است.پسمانند لب                     b -  باشد. محل پردازش اطلاعات شنوایی می 

C - شود. وقتی از بالا به مخ نگاه کنیم لب گیجگاهی مشاهده نمی 

 ی لب پیشانی: چیز دربارههمه -4

a- لب مغز است.  ترینبکرگ                                b - نه و گیجگاهی در ارتباط است. های آهیابا لب 

 (3 )ه گزین 162 
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  سختنسبتا  سطح سوال :     (202و  206های خونی  )گلبول : مبحث سوال داردامتحلیلی و مفهومی،  استدلالی ونوع سوال : 

 

 (2 )گزینه  164 

 شود..های بزرگ و کوچک میکنند، شامل سرخرگتلف بدن هدایت میخهای مبافتهای خونی که خون قلب را به ی رگهمه

 شود. ) البته مویرگ فقط همین یک لایه را دارد ولییک لایه بافت پوششی دیده می های خونی )سرخرگ و مویرگ و سیاهرگ(ی رگدر همه

  تند.ای و پیوندی هسدارای سه لایه بافت پوششی و ماهیچه سرخرگ و سیاهرگ 

  ها :بررسی سایر گزینه
سرخرگ (1 گزینه سط خون در  سرعت متو سرعت در همه 35ها طبق متن کتاب  ست ولی این  سرخرگسانتی متر بر ثانیه ا شود ها دیده نمیی 

 های بدن است.کند سرعت متوسط خون در سرخرگ آئورت بیشتر از سایر رگچون خود کتاب در جایی دیگر اشاره می

 ها نقش دارند.های صاف فراوان وجود دارد که در تغییر مقدار خون بافتهای کوچک ماهیچهی سرخرگدر دیواره (3گزینه 

 این گزینه کمی ابهام داره ولی برای توضیح گزینه اینجور استدلال میشه :  (4گزینه 

شتتبکه مویرگی بافت مورد نظر میشتته، یه جواریی تنظیم های صتتافی دارند که مانع از ورود خون به های کوچک در انتهای خودشتتون ماهیچهستترخرگ

ها، مثال بهتری رو بزنیم در هنگام ستیز و گریز یا ورزش کردن، خون بیشتر به اندام حیاتی میره )قلب و شش( و همچنین ماهیچه، توزیع خون در بافت

 های گوارشی قطع میشه های مختلف اندامدر بخش های خونی در اندام گوارش منقبض میشن و پیوستگی خونهای صاف دیواره رگماهیچه

  ها :بررسی سایر گزینه
 شوند و مضاعف می 1Gها طی تقسیم سلول در مرحله قبل میتوز، در سانتریول (1 گزینه

 شوند ولی باید دقت کنید دوستانمضاعف میها چون از میکروتوبول ساخته شدند، پس ریز لوله

   قدرت تقسیم شدن و وارد شدن به تقسیم سلولی را دارند.                       T و Bهای که تنها لنفوسیت 

 رشته میکروتوبول یا ریز لوله تشکیل شده، 14این گزینه هم قشنگه، سانتریول از  (3گزینه 

 دسته  6الی هستند و ریز لوله دیده نمیشه، یعنی اون در ساختار سانتریول بخش مرکزی توخ 

 تایی جوری کنارهم هستن که وسطش خالی مونده، به شکل کتاب دقت کنید. 3میکروتوبول 

 های هسته دار ی سلولدر نگاه اول این گزینه درسته، ولی دقت کنید که در همه (4 گزینه

 شوند. ای باعث پایداری پوشش هسته میهای اسکلت هستهها و ریزلولهبدن انسان، ریزرشته

 (  اریتروسیت یا گلبول قرمز هسته نداره!!! ) فکر کنم خودت فهمیدی چرا این گزینه غلطه 

 اسکلت سلولی 

 

 باشد.می رشته ریزو  لوله زیرشامل 

 

 ریز لوله ساختار لوله مانند و توخالی است.

 

 ریز رشته توخالی نیست.

 

 رود.کار میریز لوله در ساختار دوک به

 

 شوند.ساخته می های آزادریبوزوماند و توسط هر دو از جنس پروتئین

 

 رود.کار مییوکاریوتی، اسکلت سلولی، ساختار دوک و سانتریول بهریز لوله در ساختار تاژک 

 

 د(.نسانتریول دار که ییهاشود )البته در سلولدهی میها سازمانتوسط سانتریول

 در ساختار سانتریول، تاژک، مژک، دوک تقسیم و اسکلت سلولی، میکروتوبول وجود دارد. نکته:

 

 هاست.میکروتوبولساختاری متشکل از گروهی از 

 

 ها نقش دارد.در حرکت دادن کروموزوم

 ها مثل )کروموزوم( نقش دارند.ها در حرکت دادن درشت مولکولمیکروتوبول نکته:

 

 شود.تشکیل می دخالت سانتریولهای جانوری و گیاهان پست)خزه و سرخس( با در سلول

 

 شود چون از جنس پروتئین است.در سیتوپلاسم ساخته می های آزادریبوزومدر اصل توسط 

 تواند بدون سانتریول نیز صورت گیرد.تشکیل دوک تقسیم، سازماندهی میکروتوبول، تشکیل تاژک می نکته:

 پذیر است.تشکیل مژک فقط با دخالت سانتریول امکان تذکر:

 

  سختنسبتا  سطح سوال :     (206ها  )سرخرگ : مبحث سوال داردامتحلیلی و مفهومی،  استدلالی ونوع سوال : 
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 (1 )ه گزین 165 

 شود.استفاده می سلولازدر کشاورزی برای خارج کردن پوسته دانه از آنزیم 

  ها :گزینه یهمهبررسی 

سلولاز در   (مورد اول شح میها و آغازیان و قارچگروهی از باکتریآنزیم  سازمان شود. ) آغازیان و قارچها تولید و تر شخص و  سته م ها دارای ه

 «(گزینه» رد)های فاقد این ویژگی هستند.یافته هستند ولی باکتری

سلولز که پلی  (مورد دوم سلولاز بر روی مولکول  ست اثرآنزیم  شعاب ا ساختاری و بدون ان شته و آن را به گلوکز تجزیه می ساکاریدی   ند.کگذا

 «(گزینه» تایید)

سوم  سلولاز به تغییرات   (مورد  شاره به این دارد که فقط به تغییرات  PHآنزیم  سوال ا صورت  ست.  ) ساس ا  PHو همچنین تغییرات دما ح

  «(گزینه» رد)  باشد( حساس می

 «(گزینه» رد) دهد.دهد پس سنتزآبدهی رخ نمیانجام میسلولاز، عمل تجزیه یا هیدرولیز را   (مورد چهارم

 

 
 های کتاب درسیی آنکیمهمه عمل 

 

 )آنزیم درون سلولی( و )برون سلولی(پروتئازها

در صنعت برای نرم کردن گوشت، پوست کندن ماهی، زدودن موهای روی پوست  -ها درون سلول یا خارج سلولی پروتئینتجزیه

 های موجود در غذای خردسالجانوران و تجزیه پروتئین

 

 )برون سلولی( و )درون سلولی(آمیلازها

به  تجزیه نشاستهدر صنعت برای تهیه آب میوه، شکلات و  -کنددر گیاهان و جانوران نشاسته را به مالتوز یا قند شیرین تبدیل می

 تر کاربرد دارد.قندهای ساده

 

 )برون سلولی( سلولاز

 -شوندخوارها میو سبب تجزیه سلولز در گیاه )آنزیم برون سلولی(کنندسازند و ترشح میو تاژکداران جانور مانند می هامیکروب برخی

 شود.ها در کشاورزی از سلولاز استفاده میی دانهدر صنعت برای نرم کردن مواد گیاهی و خارج کردن پوسته

 

 )آنزیم درون سلولی(کاتالاز

 سازی کاربرد دارد.جدر صنعت برای اسفن -کندزوم هیدروژن پراکسید را به آب و اکسیژن تبدیل میدر اندامک پراکسی

 

 دهد.، پروتئین شیر )کازئین( رسوب می)برون سلولی(رنین

 

 کند.، فیبرینوژن را به فیبرین تیدل می)برون سلولی(ترومبین

 

 سازد.را با آب ترکیب کرده و اسید کربنیک می 1CO، )آنزیم درون سلولی( کربنی  درازیان

 

کند یا سبب شکستن ترکیب کربنی ترکیب می 5را با ترکیب  1COی کالوین ، در چرخه)آنزیم درون سلولی( یسکوبرو

 شود.کربنی می 3و 1های کربنی و ایجاد مولکول 5

 
 ECORI)نوعی آنزیم محدودکننده است که توسط اکلای )باکتری( ساخته شده و )آنزیم درون سلولی ،DNA  را تکه

 کند.تکه می

 کند.ی باکتری شده و در نخستین خط دفاع غیراختصاصی فعالیت می، سبب تخریب دیواره)برون سلولی(لیکوزیم 

 رون سلولی()بکند.ی جو( تبدیل می، نوعی آمیلاز ضعیف است که نشاسته را به مالتوز )قند جوانه)برون سلولی(پتیالین 

 DNA تشکیل پیوند فسفودی استرو ویرایش در حین همانندسازی )آنزیم درون سلولی( مرازپلی ،DNA. 

 RNA پیوند هیدروژنی در طی رونویسی. شکستن، تشکیل پیوند فسفودی استر و )آنزیم درون سلولی( مرازپلی 

 شکند.، پیوند هیدروژنی بین جفت بازها و دو راهی همانندسازی را می)آنزیم درون سلولی( هلیکاز 

 )مهندسی ژنتیک(کاربرد دارد. DNA، برای سنتز پیوند فسفودی استر در )آنزیم درون سلولی( لیگاز 

سلولتوجه: برای اینکه بفهمید کدام آنزیم سلولی. باید به محلها درون  ها توجه کنید. فعالیت آن اند و کدام برون 

 نند پس برون سلولی هستند.ک اند. اگر بیرون سلول فعالیتاگه درون سلول فعالیت کنند پس درون سلولی

 

  سختنسبتا  سطح سوال :     (201آنزیم سلولاز  ) : مبحث سوال    داردامترکیبی و مفهومی،  استدلالی ونوع سوال : 

 



   7: 

 

 69راسری کنکور س تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ ترششناسی لیموهای زیستآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4 )ه گزین 166 

 اندکیاست درحالی که   9شروع عمل جایگزینی بلاستوسیت در دیواره رحم، حدود روزهای 

 های محافظت کننده آنکند و پردهبعد از جایگزینی رویان به سرعت رشد می 

 کنند.ساختار جفت را ایجاد میکنند و کوریون و در انتهای هفته دوم به سرعت رشد می 

 افتد( )صورت سوال به این اشاره دارد که با آغاز شروع جایگزینی این اتفاقات باهم می 

  ها :بررسی سایر گزینه
 های محافظت کنده جنین همانطور که قبلا گفتیم در انتهای هفته دوم لایه (1گزینه 

 کنید که اگر لقاح صورت بگیرد جسم زردشود، به این نکته دقت بعد از لقاح تشکیل می

 کاهش شدید پروژسترون را شاهد بودیم( 14و  19گرفت قطعا در حدود روزهای دهد. ) اگر لقاحی صورت نمیبه ترشح پروژسترون ادامه می 

ی فولیکولی به وتئالی هستیم و چرخهی لشود که در این زمان ما در دروهروز بعد از لقاح آغاز می 1شروع تقسیمات سلول تخم در حدود  (2گزینه 

 اتمام رسیده و متوقف شده است.
 گویند.رشد، شبیه یک توپ توخالی است که به آن بلاستوسیت میطبق شکل کتاب زمانی که سلول تخم به رحم می (3گزینه 

 مراحل رشد و نمو رویان و جنین آدمی

ول
ه ا

ما
ع 

قای
و

 

 ()آمنیون و کوریون کنندیتغذیه مهایی که رویان را حفاظت و کند و پردهسرعت رشد میرویان به ی دومهفته

 یابند.سرعت نمو میبه

 شود.تشکیل می جیتدراز تعامل کوریون و رحم، جفت به

 ند.هدمزودرم و اکتودرم را می، ودرمندهای داخلی بالاستوسیست تشکیل سه لایه بافت مقدماتی آسلول

 .شودغاز میآخونی و روده  هایرگ نمو انتهای هفته سوم

 میلیمتر درازا دارد. ۲رویان  وناکن

 شود.اها آغاز میپتشکیل بازوها و  هفته چهارم

 میلیمتر دارد. ۵ای در حدود رویان اندازه

 شود.های اصلی آغاز میتشکیل همة اندام انتهای هفته چهارم

 شود.ضربان قلب آغاز می

وم
 د

اه
ع م

قای
و

 

 .شودمی انجام رویان نمو نهایی یمرحله طی ماه دوم

 گیرند.بازوها و پاها شکل می

 شوند.های داخلی اصلی مانند کبد و پانکراس مشخص میاندام

 گرم وزن دارد. ۱ول و حدود طمیلیمتر  ۲۲رویان اکنون  انتهای ماه دوم

 شوند.های جنسی مشخص میاندام اول ماههسهوقایع انتهایی 

 است. صیتشخقابلهای بدنی جنیین دارای ویژگی

حاوی  رمبا اسپ  𝑿حاوی کروموزوم جنسی  یهاشود و این موضوع بستگی به این دارد که تخمکاز دیدگاه علمی جنسیت جنین در هنگام لقاح تعیین می

 شوند.سی مشخص مینج یهااندامشود(. لقاح یابد و در پایان ماه سوم، ند پسر میز)فر 𝒚یا  (شودی)فرزند دختر م 𝐗کروموزوم جتسی 

 کندسرعت رشد میجنین به دوم و سوم ماههسهدر طول 

 شودین آغاز مینج یهاعملکرد اندام

 .است مادر بدن از خارج در زندگی به قادر جنین سوم، یماههدر انتهای سه

 یابد.بعد از تولد، هنوز نمو کامل نیست و رشد و نمو جسمی و عصبی ادامه می :توجه

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                    (401بیان ژن ) : مبحث سوال   ترکیبی و مفهومی     استدلالی ونوع سوال : 
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 (1)گزینه  167 

ست،در چرخه سل ا سلولاز ادغام گامت ی  زندگی کاهوی دریایی که از نوع تناوب ن شکیل می های تاژکدار در کاهوی دریایی،  ود. شدیپلوئید زیگوت ت

  شود. های تاژکدار باهم یا آمیبی شکل باهم سلول زیگوت تشکیل میدر کپک مخاطی پلاسمودیومی از ادغام سلول

 ها :گزینه سایر بررسی 
سلول (2 گزینه سلول هاپلوئیدیایجاد میبرخی از  سیم میوز،  سپورانژ میوز میهای تمایز یافته دیپلوئیدی با تق هد و دکنند، در کاهوی دریایی فقط ا

  های ساختار اسپوروفیتی تقسیم میوز ندارند.سایر سلول

ساختار  (3 گزینه سیمات متوالی خود در نهایت  سپور با تق ست، زئو سپور ا سلسلول هاپلوئید متحرکی که قدرت میتوز دارد، زئو ولی را گامتوفیت پر

 )مشابه  این تست در آزمون جامع لیموترش کاملا مشابه طرح شده بود( آورد.پدید می

 شکل یا تاژکدار است، در لقاحتواند گفت سلول گامت متحرک آن که آمیبیکپک مخاطی پلاسمودیومی فاقد ساختار پرسلولی است، از طرفی هم می

 ندارد!!کند و قدرت تقسیم میتوز شرکت می

 شوند.های متحرک هاپلوئیدی ایجاد میاز روییدن سلول هاگ در شرایط مساعد، سلولهای مخاطی پلاسمودیومی، در کپک (4 گزینه

 

 (3 )ه گزین 168 

 (2 )گزینه  169 

 است.طنابداران و از رده خواران گوشت، از راسته  Canis Lupusبراساس شکل کتاب درسی، گونه 

 

   نسبتا سخت سطح سوال :   (410کاهوی دریایی و کپک مخاطی ) : مبحث سوالدار و شکل کتاب  تحلیلی و دام استدلالی ونوع سوال : 

 

  نسبتا سخت سطح سوال :   (203بندی جانداران ) رده : مبحث سوالدار و شکل کتاب  دام استدلالی ونوع سوال : 

 

 در گام چرخه کالوین و مسیر گیلکولیز، 

 ود.شدر گام دوم، ترکیب سه کربنه تک فسفاته تولید می
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 (4 )ه گزین 170 

 : پوشش دانه است. 7های رویانی و بخش شماره : برگ 3ی رویانی، بخش شماره : ریشه 1ها، بخش شماره : لپه 6با توجه به شکل بالا، بخش شماره 

 شود.دار محسوب مییعنی ریشه رویانی، اولین علامت جوانه زنی در گیاهان دانه 1بخش 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها هر دو دو مجموعه کروموزومی دارند البته دقت کنید از لحاظ ژنوتیپی مشابه نیستند!!پوشش دانه و لپه (1 گزینه

 شوند.ها از خاک خارج میهای رویانی و لپهای، برگدر گیاهان دولپه (2 گزینه

ر شود. ) پوشش دانه دروفیت جوان )رویان( محسوب میی رویانی جزئی از اسپوپوشش دانه بخشی از اسپوروفیت قبلی است ولی ریشه (3 گزینه

 گردد(واقع پوشش تخمک در اسپورفیت قبلی است که پس تشکیل زیگوت با تغییراتی تبدیل به پوشش دانه می

 (4 )ه گزین 171 

پسندانه و ناهمسان پسندانه است. )صورت سوال های همسانها نام برده، شامل درون آمیزی و آمیزشهای غیرتصادفی که کتاب درسی از آنآمیزش

 ده بود()مشابه  این تست در آزمون جامع لیموترش کاملا مشابه طرح ش نظر گرفته شود.اشاره دارد فقط دورن آمیزی و ناهمسان پسندانه در 

 در این دو نوع آمیزش دو نکته خیلی مهمه : 

 کنه ) ثابت موندن فراوانی آلل(   ها تغییر نمی( هرگک فراوانی آلل1

 ( کاهش فراوانی افراد ناخالص )هتروزیگوت( که بهتر اینه کاهش افراد غالب و افکایش افراد مغلوب2

 یابد.کردیم که فراوانی این افراد در آمیزش همسان پسندانه و دورن آمیزش کاهش میافراد هتروزیگوت دو نوع آلل متفاوت دارند و اشاره 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها(شود. ) در همه حالتتنها در حالت خودلقاحی که شدیدترین نوع دورن آمیزش است طی هر نسل فراوانی افراد ناخالص نصف می (1 گزینه

 ند.(یابها افزایش و ناخالص ها کاهش مییابند.  ) البته دقت کنید خالصگفتیم بر فراوانی افراد مغلوب افزوده و افراد غالب کاهش می (2 گزینه

 ماند.ها در هر نوع آمیزشی، تصادفی یا غیرتصادفی ثابت میفراوانی آلل (3 گزینه

 (3 )ه گزین 172 

شما می ساختار پروتئین نقش داره، پروتئین mRNAدونید که ژن همه  سنتز میساز، یعنی ژنی که در  ساب کتاب تولید و   شن که ماهای بدن رو ح

ی یک ژن به mRNAکنه که کدوم پروتئین ژنش روشتتتن باشتتته و کدوم خاموش! پس تولید میاستتتمش میذاریم تنظیم بیان ژن، تنظیم بیان تعیین 

 داریم( 69گیرد. ) واقعا افتخار می کنیم که بالاترین تطابق را از لحاظ شباهت جزوه و آزمون به کنکور صورت کاملا تنظیم شده و غیرتصادفی صورت می

  ها :بررسی سایر گزینه
کدون  3باشند )بعضی آمینواسیدها چندین کدون دارند( و کدون، مربوط به آمینواسید می 96تا کدون داریم که  97کنید ما دوستان دقت  (1 گزینه

 کنند.پپتید کد نمیشوند که هیچ آمینواسیدی را در ساختار پلیبه عنوان کدون پایان شناخته می

 گردند.رونویسی می ІІІمراز پلی RNAو گروهی دیگر توسط  ІІمراز پلی RNAهای کوچک توسط  RNAگروهی از  (2 گزینه

 ها این کوتاه شدن را ندارند. RNAشوند و سایر های اینترونی خود میها دچار فرآیند بالغ شدن و حذف رونوشت mRNAتنها  (4 گزینه

 

  نسبتا سخت  سوال :سطح       (309ای ها )دو لپه : مبحث سوالدار       شکل کتاب درسی و مفهومی و دام استدلالی ونوع سوال : 

 

  متوسط  سطح سوال :      (405های غیرتصادفی )آمیزش : مبحث سوالدار       متحلیلی و مفهومی و دا استدلالی ونوع سوال : 

 

  متوسط  سطح سوال :      (401مفاهیم بیان ژن ) : مبحث سوالدار       تحلیلی و مفهومی و دام استدلالی ونوع سوال : 
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 (1 )ه گزین 173 

 هستند. های پوششیسلولای بیشترین سلول، دایرهاگر به شکل کتاب درسی خوب نگاه کنید، در مجاری نیم

  ها :گزینه یهمهبررسی 

شته  (مورد اول سون نورون و ر شته مانند در ارتباط با دندریت و آک سمی ماکروفاژ به کار میاجزاء ر سیتوپلا ود رهای 

 «(گزینه» رد)های پوششی ما این ویژگی را ندارند.که مشخص است سلول

 «(گزینه» تایید)ویژگی بارز بافت پوششی، وجود فاصله بین سلولی اندک است.  (مورد دوم

  («گزینه» رد)  های پوششی هستند نه سلولهای گیرنده تعادلی در گوش درونی دارای مژکسلول  (مورد سوم

  های پوششی نقشی در این عمل ندارند.کنند و سلولموجود پیام عصبی را تولید میهای مژکدار سلول  (مورد چهارم

 «(گزینه» رد)

 

 RNAانواع 
  1- mRNA 

-a  RNA .پیک است                     -b   اطلاعات را ازDNA  دهد.به ریبوزوم انتقال می 

-c   است.        کدونحرفی در آن  3نام رمز-d  باشد.دارای جایگاه آغاز ترجمه و پایان ترجمه می 

 ترجمه هستند. پایان، رمز  mRNAدرUGA ,UAG ,UAA رمز آغاز و  mRNAدر  AUG نکته :

-e  توسط   هسته درون یوکاریوتیدر سلولRNAمراز پلیII  از رویmRNA عبور کرده و وارد  منافذ هستهی خطی ساخته شده و برای ترجمه از

 شود.سیتوپلاسم می

 باشد.)ریبوزوم( می سیتوپلاسم)پروتئین سازی(  محل ترجمهو  محل رونویسی هسته های یوکاریوتی،در سلول نکته :

 شود.ندری(، رونویسی و ترجمه دیده میهای یوکاریوتی )کلروپلاست و میتوکها و سلولدرون سیتوپلاسم باکتری تذکر مهم :

-f پروکاریوتیهای در سلول mRNA ،توسط  درون سیتوپلاسمRNA شود.جا نیز ترجمه میساخته شده و همان مراز پروکاریوتیپلی 

2- tRNA 

-a  RNA .ناقل است                                               -b  کند.آمینواسید را به ریبوزوم منتقل می 

-c  .در فرآیند پروتئین سازی نقش مهمی دارد                    -d   است. کدونآنتی، حرفی آن 3نام ضد رمز 

-e  توسط   درون هسته سلول یوکاریوتیدرRNAمراز پلیIII  از رویDNA  یتوپلاسم شده خطی  ساخته شده و پس از عبور از منافذ هسته وارد س

 کند.در سیتوپلاسم فعالیت میو 

-f درون سیتوپلاسم توسط  پروکاریوتیهای در سلولRNAاز روی  مراز پروکاریوتیپلیDNA کند. حلقوی ساخته شده و در سیتوپلاسم فعالیت می 

3- rRNA 

-a  RNAیِ ریبوزومی است                                          .-b   آنزیمی دارد. )یک آنزیم غیر پروتئینی(خاصیت 

-c   برعهده دارد. تشکیل پیوند پپتیدیی وظیفهریبوزوم در 

-d  توسط  در سلول های یوکاریوتیRNAمراز پلیI  از رویDNA  در ساختار ریبوزوم قرار   هستکخطی  )در هسته(  ساخته شده و سپس توسط

 .شودوارد سیتوپلاسم میگیرد. و در نهایت می

-e توسط  پروکاریوتیهای در سلولRNAاز روی  مراز پروکاریوتیپلیDNA شود.حلقوی )در سیتوپلاسم( ساخته می 

f-  rRNA در سطح کتاب درسی(شود.این یعنی ترجمه نمیآنزیمی است که محصول مستقیم رونویسی است .  تنها( 

g-  rRNA در سطح کتاب درسی( مینواسید است.آنزیمی است که ساختار پروتئینی ندارد و فاقد آ تنها( 

h-  rRNA ی()در سطح کتاب درس های یوکاریوتی(.کند)البته در سلولشود و در سیتوپلاسم فعالیت میآنزیمی است که درون هسته ساخته می تنها 

پپتید( متفاوت است. ی پلیفعالیتش)رشته( با مولکول حاصل از rRNAاش)سازد که پروتئینی است و واحد سازنده، مولکولی می rRNA: ترکیب

ات نیز پروتئینی است اما بر نشاسته که نوعی کربوهیدر. آمیلاز کند که از جنس پروتئین نیستاست و بر هیدروژن پراکسید اثر می پروتئینی کاتالاز

)چندتا مورد که جنس آنزیم با پیش ماده و کند.می ( اثر2COنوعی آنزیم پروتئینی است اما بر دی اکسیدکربن )انیدرازکربنیک کند و است اثر می

 فراورده متفاوت است(

4- sRNA 

-a  منظورRNA .کوچک است                -b  های یوکاریوتی، در ساخته شدنش در سلولRNAمراز پلیII  وRNAمراز پلیIII .نقش دارند 

( rRNAها )حتی ها و آنزیم(برای ساخته شدن پروتئینmRNA, rRNA,tRNA, sRNA)RNA نوع  4هر  یوکاریوتیهای در سلول:  مهم نکته

 .نیاز است
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 (2 )ه گزین 174 

 از جمله گیاه کاکتوس برای مقابله با شرایط گرمای و نور زیاد، از سازوکار اسید کراسولاسه CAMگیاهان 

 کند. استفاده می 

 گیرد و مانعی برای فتوسنتزصورت می 1COدر طول روز درون برگ این گیاهان چرخه کالوین و تثبیت 

 شود.( دیده می 3Cشود در گیاهان وجود ندارد. )دقت کنید تنفس نوری که مانع از فتوسنتز می 

  ها :بررسی سایر گزینه
 شب بسته( دی اکسید کرین از طریق  7Cو  3Cها در طول شب باز هستند )روزنه CAMدر گیاهان 

 شود( این ترکیب در روزنه وارد شده و در سیتوپلاسم تبدیل به اسید چهار کربنه )اسید کراسولاسه می

 های برتر کنکور امسال برگزار شد و) آزمون های لیموترش در سال گذشته با حضور بسیاری از رتبه

 ها ذخیره شده و در طول روزن آزمون داشته است( واکوئلآموزان گواه بر بهترین بودن اینظرات دانش 

 یابد.تجزیه شده و دی اکسید کربن به داخل کلروپلاست گیاه انتشار می 

 (2 )ه گزین 175 

  نسبتا سخت:   سطح سوال    (303عضلات چشم ) : مبحث سوالدار        شکل کتاب و مفهومی و دام استدلالی ونوع سوال : 

 

 شود.ی مژکی میی چشم، شامل عنبیه و ماهیچهعضلات درون کره

  ها :گزینه یهمهبررسی 

 («گزینه» رد)گردند.این دو ماهیچه از نوع ماهیچه صاف هستند و تحت تاثیر اعصاب خودمختار )نه پیکری( منقبض می  (مورد اول

 «(گزینه» تایید)ای  است.های تک هستهداشتن وضع متجانس و سلولای صاف، ویژگی بارز بافت ماهیچه  (مورد دوم

ند در ی زرد را بشیتر کتواند با تنگ و گشاد کردن سوارخ مردمک تحریک لکهی زرد در دقت و تیز بینی نقش دارد، عنبیه میلکه  (مورد سوم 

صورت میی مژکی نیز میارتباط با ماهیچه ستوان گفت که عمل تطابقی  شبیکه میگیرد  صویر دقیق بر روی  شکیل ت ن نوعی شود که خود ایبب ت

 «(گزینه» تایید)(کمک به دقت و تیز بینی است )قطعا کسی مبتلا به پیرچشمی است، دقت و تیز بینی کمی دارد.

 «(گزینه» تایید) طبق شکل کتاب درسی، عنبیه و ماهیچه مژکی با مایع زلالیه در تماس هستند.  (مورد چهارم

 دانند، که باز جای بحث دارد!البته بعضی دوستان مورد سوم یا چهارم را نادرست می

 

 

 

 

  متوسط  سطح سوال :       CAM (408)فتوسنتز در گیاهان  : مبحث سوالخط به خط و مفهومی         استدلالی ونوع سوال : 

 

 در مورد عنبیه باید مطالب زیر را بدانیم:

 باشد. می دوکی شکل هایسلولهای صاف دارای باشد و مانند ماهیچهمیی صاف ماهیچهاز جنس 

 رنگین جلوی چشم همان عنبیه است.  بخشوجود دارد، بنابراین هایی رنگدانهدر عنیبه 

 ای وجود ندارد. دانهدر عنبیه رنگ زالیدر افراد مبتلا به نکته: 

 کند. ای است که در جلوی چشم مردمک را ایجاد میشود. ساختار عنبیه به گونهن چشم میعنبیه مانع از ورود نور به درو

 ی آن عنبیه است و در وسط عنبیه قرار دارد. مردمک سوراخی است که عامل ایجاد کنندهنکته: 

 شود. صورت غیر ارادی( کنترل میبهسمپاتی  و پاراسمپاتی  )های عنبیه توسط اعصاب فعالیت ماهیچه

 اعصاب پیکری در تنظیم فعالیت عنبیه هیچ نقشی ندارند. ترکیب: 

 کند. تمام سطوح عنبیه با زلالیه در تماس است. قرار دارد و بخشی از عدسی را احاطه می در جلوی عدسی عنبیه

 مژکی مطالب زیر را باید بدانیم: در مورد ماهیچه

 ای هستند و انقباض کند، نگه داشتن انقباض، نیاز داشتن به یون کلسیم برای فعالیت، دارند.هستند. دوکی شکل، تک هسته صاف و غیرارادیاز نوع  های مژکیماهیچه

 شود. کنترل می سمپاتی  و پاراسمپاتی (ها توسط اعصاب خود مختار )فعالیت این ماهیچه

 یگر به مشیمیه متصل هستند. ها از یک سو به عنبیه و از سوی داین ماهیچه

 (  3-1های مژکی زیر صلبیه قرار دارد )طبق شکل ماهیچه تربیشبخش 

های مژکی های مژکی متصل هستند. نیروی انقباضی ماهیچهسو به عدسی و از سوی دیگر به ماهیچهها از یکشود. این رشتههایی خارج میهای مژکی رشتهاز ماهیچه

 دهد. شود و قطر عدسی را تغییر میدسی منتقل میها به عتوسط این رشته

 ای نبوده و توانایی انقباض ندارند. ها از جنس بافت ماهیچهاین رشتهتذکر: 

 و برای انسولین و تیروکسین گیرنده دارند. ی گلیکوژن هستندهای مژکی و عنبیه( محل ذخیرهای )مثلاً ماهیچههای ماهیچهسلول
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 (2 )گزینه  176 

 ها دیده می شود.ها و رابط بین آندر ترشیح مغز گوسفند، پس از برش مثلث مغزی، تالاموس
 ( مطالب زیر را باید در مورد مغز گوسفند بدانید: ٢-٥با توجه به فعالیت )

ــاهی، در   درصد 11تا  ٥فرمالین ساعت قبل از تشریح در محلول  22تا  44بافت مغز نرم است. بنابراین باید آن را  -1 ــدت کوتـ ـوش یا مـ قرار دهید تا  آب ج

 ار دهید که سطح پشتی آن به سمت شما باشد ای در ظرف تشریح قرمغز را به گونهسفت شود. حال اگر 

 )درسنامه زیر در آخرین پاسخنامه آزمون جمع بندی شبیه ساز لیموترش گذاشته شده بود( موارد زیر از بالا به پایین قابل مشاهده است:  -٢

 النخاع، نخاعهایی از بصلی مخچه + کرمینه، بخشهای بویایی، نیمکره مخ، نیمکرههایی از لببخش

  نامند.های عمیق مغز را شیار می: شکنجنکته قرار دارد.  های مخچهکرهنیمبین : کرمینه نکته

 ای در ظرف تشریح قرار دهیم که سطح شکمی مغز به طرف شما باشـد. مغز را به گونهحال اگر  -3

 موارد زیر از بالا به پایین قابل مشاهده است: 

 جسم خاکستری  -عدد( 2بینایی ) کیاسمای -های مخنیمکره -های بویاییلب

 هایپایک -مغز میانی -)بخشی از هیپوتالاموس( محل اتصال هیپوفیز )نه هیپوفیز(

 قسمتی از نخاع  -های مخچهنیمکره -بصل النخاع -پل مغزی -شیار پیشین -مغزی 

 شود وعصب بینایی پس از خروج از چشم به سمت مخالف خود خم می ترکیب:

 شود. پس کیاسمای بینایی حاصل امتداد در نتیجه کیاسمای بینایی تشکیل می 

 باشد. پیام بینایی بعدهای بینایی )عصب مغزی( است و منحصرا حسی میعصب

 از خروج از کیاسمای بینایی به تالاموس وارد شده و تقویت شده سپس به لب

 رود.پس سری می 

 پایک مغزی بخشیپایک مغزی بالای پل مغزی قرار گرفته است. این یعنی  :نکته

 باشد. از مغز میانی می 

 قابل مشاهده هستند.  2و  1، مخچه و بصل النخاع در هر دو حالت های بویاییلب :نکته

 ی هیپوفیز قابل مشاهده نیست و فقط محل اتصال آن مشخص است. غده ٢در حالت  نکته:

  ی.اجسم پینهگن رسید. به این نوار سفید رنـگ میی مخ را باز کنید به نوار سفید رنگی میا نوک انگشتان خود، شیار بین دو نیم کرهحال اگر ب -4

 ای از تارهای عصبی است. ای متشکل از دستهجسم پینه :یادآوری

 عمقی ایجاد کنید. تا به مثلث مغزی )رابط سه گوش( برسید. ای برش کمنه، در جلوی جسم پیبا احتیاط تیغ جراحی )اِسکالپل ( را برداشته و با نوک آن 

 های مخ هستند. کرهرابط بین نیم مثلث مغزیو  ای: جسم پینهیادآوری

ا ارند و بین آنهای و سه گوش در عقب با هم یکی شده و در جلواز هم فاصله د   نکته: راس مثلث مغزی به سمت جلو و قاعده آن به سمت عقب است. رابط پینه   

 کند.را از هم جدا می 2و  1های ای شفاف به نام سپتوم)دیوار( به صورت عمودی کشیده شده است که بطنپرده

عدد( و  2ها) نکته: تالاموس در زیر مثلث مغزی قرار دارد حال اگر با کمک اسککککا در در مثلث مغزی برو یو ی ای اد ک در در زیر تا تالاموس            

 شود.یده میرابط بدن تنها د

 یها، بطن سوم به صورت محوطه: در عقب تالاموسنکته

 شود که از طریق مجرایی )سیلویوس(مانندی دیده میقیف 

 ارتباط دارد. 4به بطن  

 آل( ی پینهفیز)غده، اپی3ی پایین بطن نکته: در در لبه

 عدد( 4بینید. در عقب اپی فیز برجستگی چهارگانه )را می

 های عقبیقرار دارند که دو برامدگی جلویی بزرگتر و برامدگی 

 برجستگی چهارگانه جزء کوچکترند. در ضمن  

  مغز میانی است مثل پایک مغزی.

 مغز  4نکته: با برش کرمینه )در مخچه( بطن 

 شود.)بین مخچه و پل مغزی( دیده می

 ی خاکستری قرار دارد.میان ماده نکته: بخش سفید مخچه )درخت زندگی( شبیه درختی است که در

 هایی قرار دارند.و در کف آنها اجسام مخطط به صورت برجستگی 2و  1های جانبی های مخ، بطننکته: در داخل نیمکره

 کند.مرتبط می 4را به بطن  3نکته: مجرای سیلویوس بطن 

ود شمعلوم نیست. اما حدس زده می دقیقاًسازد. نقش این هورمون در انسان می ملاتونیناست که هورمون  پینه آلی درون ریز همان غده : اپی فیزترکیب

 شود. که در انسان، این هورمون در پاسخ به تاریکی ترشح می

 یک از حالات تشریح هیپوتالاموس و هیپوفیز قابل مشاهده نیستند. در هیچ :نکته
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 (4 )گزینه  177 

 شود.در صورت نبود گلوکز در محیط روده بزرگ انسان، با افزودن لاکتوز به محیط، اپران لک در باکتری اشریشیاکلای روشن می

 آورد.)مهارکننده( تغییری در شکل فضایی آن پدید می کنندهآلولاکتوز) دگر شکل لاکتوز( با اتصال به پروتئین تنظیم

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 شود. ) نه اینکه قبل از ورود آلولاکتوز داشته باشیم(طبق متن کتاب درسی، لاکتوز پس از ورود به درون باکتری، به آلولاکتوز تبدیل می (1گزینه 

 تواند به اپراتوز اتصال یابد.شود و نمیآلولاکتوز تنها به مهارکننده متصل می (2گزینه 

تنظیم بیان ژن پروتئین تنظیم کننده به صتورت بیان همیشتگی آن استت و محصتول ژن اپران آن، یعنی پروتئین تنظیم کننده همواره  (3گزینه 

 شود و ربطی به حضور آلولاکتوز ندارد.تولید می

 اپران لک 
 نام دارد. اپران لکرا تنظیم می کند،  متابولیسم لاکتوزاپرانی که  1  ⃝

 ها دارای بخش تنظیمی و ساختاری است.اپران لک مانند سایر اپران  2 ⃝

 است.اپراتور  و اندازراهاپران لک متشکل از  بخش تنظیمی  3 ⃝

 یابد.اتصال می اپراتور)تنظیم کننده( به پروتئین مهارکنندهو  اندازمراز  به راهپلیRNA یادآوری :

و  ترجمه جایگاه آغاز 3دارای  mRNAگردد. این ایجاد میژنی  mRNA 3یک شود. است. که هرگاه از روی آن رونویسی می تا ژن3 بخش ساختاری متشکل از  4 ⃝

 گردد.سنتز می تا آنزیم 3شود،ترجمه می mRNAاست. بنابراین هنگامی که این  جایگاه پایان ترجمه 3

 وجود دارد. جایگاه پایان رونویسی یکو  جایگاه آغاز رونویسی یکدر بخش ساختاری اپران لک فقط  ته :نک

 سازد.انداز رونویسی از چند ژن مجاور را ممکن میدر اپران لک، یک راه نکته :

  چند نوعچند ژنی بوده و در نهایت ساخت  mRNAاست. این  mRNAیکهایی که چند ژنی هستند، محصول رونویسی از چند ژن در اپران یادآوری :

 کند.را رهبری می پپتیدپلی یرشته

تا آنزیم  3شود. بنابراین در باکتری مقدار این تا آنزیم تولید می 3گردد، حاصل ترجمه می mRNAگیرد و وقتی از روی بخش ساختاری اپران لک رونویسی صورت می  5 ⃝

 باهم برابر است. همیشهتا آنزیم  3مقدار این شود. در ضمن باهم زیاد و باهم کم می

 شود.لاکتوز استفاده می هضمو  جذبتا آنزیم مذکور برای  3  6 ⃝

 هنگامی که در محیط لاکتوز نیست : 2  ⃝

-a شود.پروتئین مهارکننده به اپراتور متصل است و مانع از رونویسی اپران لک می 

-b گیرد.اپران لک خاموش بوده و از روی بخش ساختاری آن رونویسی صورت نمی 

 c - است. )مقدارش صفر نیست( اندک های لازم برای جذب و هضم لاکتوز در باکتریمقدار آنزیم 

 mRNA -d .چند ژنی مربوط به اپران لک ساخته نخواهد شد 

e-  باشد. )نفوذ پذیری صفر نیست(می مخیلی کنفوذپذیری غشای پلاسمایی باکتری به لاکتوز 

 هنگامی که در محیط لاکتوز وجود دارد اما گلوکز نیست:  4 ⃝

a-  شود. )اولین تغییر(تبدیل می در سیتوپلاسم به آلولاکتوزلاکتوز وارد باکتری شده و سپس  مقدار کمیدر ابتدا 

-b شود.پروتئین مهارکننده از اپراتور جداشده و به آلولاکتوز متصل می 

-c تواند به اپراتور متصل شود. )دومین تغییر(کند و دیگر نمیپس از اتصال آلولاکتوز به پروتئین مهارکننده، شکل پروتئین مهارکننده تغییر می 

d -RNA یابد.کند و به آن اتصال میانداز را شناسایی میراه به تنهاییمراز پلی 

RNA -e کند.است را رونویسی میژنی  3مراز از بخش ساختاری که پلی 

-f  مولکول حاصل از رونویسی یکmRNA.یِ سه ژنی است 

mRNA -g   گردد.آنزیم لازم برای جذب و هضم )هیدرولیز( لاکتوز سنتز می 3سه ژنی وارد ریبوزوم شده و 

 در باکتری غلظت هر سه آنزیم به یک اندازه افزایش می یابد. نکته :

i-  یابد.افزایش می شدیداًنفوذپذیری غشای پلاسمایی باکتری به لاکتوز و جذب لاکتوز 

-j  با روشن بودن اپران لک مقدار mRNAیابد.چند ژنی اپران لک و آنزیم های لازم برای جذب و هضم لاکتوز در باکتری افزایش می 

یشه اپران مربوط به ژن پروتئین تنظیم کننده)مهارکننده(روشن خواهد بود بنابراین همیشه همچه در محیط لاکتوز وجود داشته باشد و چه نداشته باشد؛    9 ⃝

 در باکتری پروتئین مهارکننده )تنظیم کننده( در حال ساخته شدن خواهد بود.

 ننده.عامل تنظیم کبوده و بهش میگن  کربوهیدراتی لاکتوز در سیتوپلاسم باکتری( از جنس آلولاکتوز )تغییر یافته 11 ⃝

 عامل تنظیم کننده )آلولاکتوز( را با پروتئین تنظیم کننده )پروتئین مهارکننده(، اشتباه نگیرید. تذکر :

⃝ 11 mRNA ها وجود دارد نه یوکاریوتهاانداز در مجاورت چند ژن متوالی، فقط در باکتریانداز و یا قرار داشتن راهچند ژنی، رهبری رونویسی از چند ژن توسط یک راه .

 .شودچند ژنی ساخته نمی mRNA هیچگاهها در یوکاریوت. انداز وجود داردها به ازای هر ژن یک راهدر یوکاریوت

 )دی ساکارید( هستند. کربوهیدرات از جنسو لاکتوز و آلولاکتوز  پروتئینمراز، مهارکننده از جنس پلیDNA ،RNAاز جنس انداز، اپراتور، اپران و ژن راه  12⃝
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 (4 )گزینه  178 

  نسبتا سخت:   سطح سوال       ترکیب جانوری  : مبحث سوالدار    ترکیبی و تحلیلی و دام استدلالی ونوع سوال : 

 

داران خاکی و تمام مهرهها از یکدگیر جداستتت، جانوران دارای گردش خون بستتته هستتتند که شتتامل : کرمجانورانی که خون و مایع میان بافتی آن

های شود ولی سلولمیهای مختلفی دیده های زنده به شکلی سلول، اشاره شده که حرکت در همه6کتاب درسی زیست  665شود. در صفحه می

 ای اختصاصا برای حرکت تمایز یافته اند. ماهیچه

  ها :بررسی سایر گزینه
های ساختاری بین داران دارای اسکلت درونی استخوانی، شباهتخاکی فاقد استخوان هستند. ) در سایر مهرههای غضروفی و کرمماهی  (1 گزینه

 شود. ها دیده میاستخوان

سلولفراوان (2 گزینه ستند که در مهرههای خونی گلبولترین  ستخوان تولید های قرمز ه ستخوانی درون مغز ا سکلت درونی ا داران درای ا

 های غضروفی مثال نقض هستند.خاکی و ماهیشوند و لی بازهم کرممی
خاکی ها و کرمی تنفستتی تمایز یافته استتت.در ماهیی شتتش جهت تبادل گازهاها( ستتاختار ویژهداران )به جز ماهیدر درون بدن مهره (3 گزینه

 سطح تنفسی در خارج بدن قرار دارد. ) آبشش و پوست(

 بدانیم:  کرم خاکیی چه را که باید دربارهآن

یز اکسید کربن نشود. دیکند و وارد خون میهای پوستی عبور میهای پوست و سپس جدار نازک مویرگبه منظور انجام تنفس پوستی، اکسیژن از سلول -6

 شود. به همین طریق از بدن دفع می

  کند.. از قلب جانور خون تیره عبور میبودهای شکل و گردش خون ساده ی مویرگی کامل، چندین قلب لولهکرم خاکی دارای گردش خون بسته، شبکه -1

 ها در تأمین گازهای تنفسی جانور نقش مهمی دارند. باشد. این مویرگی مویرگی میزیر پوست کرم خاکی غنی از شبکهنکته: 

 ور غذا در کرم خاکی به صورت زیر است:مسیر عبترکیب: 

 مخرجروده سنگدان دانچینه مری حلق دهان

 دهد. باشد که سطح تماس آن را با مواد غذایی افزایش میهایی میکرم خاکی دارای برجستگی یروده -3

 کند. های طولی و حلقوی وجود دارد که به منظور حرکت استفاده میزیر پوست کرم خاکی ماهیچه -7

 کند. های لیزوزومی آن در دفاع غیر اختصاصی فعالیت میفاقد دفاع اختصاصی است. مایع مخاطی روی بدن جانور، آنزیم لیزوزیم و آنزیم -5

 دارای سر، مغز و دستگاه عصبی محیطی و مرکزی است.  -9

 عدد رگ و یک طناب عصبی شکمی وجود دارد.  1در سطح شکمی جانور، نکته: 

  ی آهکی است.وسته

 بدانیم:  هاماهیی چه را که باید دربارهآن

 های کتاب درسی عبارتند از: انواع ماهی

 ماهی آزاد  -ماهی خاردار -کوسه ماهی -ماهی استخوانی -لامپری -گربه ماهی -مارماهی -دلقک ماهی

a. ای )دهلیز و بطن(، هستند. دارای آبشش، گردش خون بسته و ساده، قلب دو حفره همگی 

b. داران آبزی هستندمهره ترینفراوانداران زند بوده و مهره ترینموفق. 

c. ی گلویی )حاوی آبشش( هستند. دارای حفره همگی 

d. دارای اسکلت استخوانی هستند.  بعضی دیگردارای اسکلت غضروفی )کوسه ماهی( و  بعضی 

e. کمان آبششی دارند.  جفت 4معمولأ های استخوانی ماهی 

f.  باشد. تری میمقایسه با لب بویایی انسان نسبت به مغز بزرگلب بویایی ماهی در 

g. هستند. لقاح خارجی ها )به جز نوعی کوسه ماهی( دارای آن تربیش 

h. ها دارای بادکنک شنا هستند. از آن بسیاری 

i. کنند. دفع میاوره ی ناز ماهی استخوا بعضیآمونیاک و ها از ماهی بسیاری 

 اوریک اسید، حلقه ندارند. آمونیاک و اوره برخلاف  نکته:

K    .باشند. دار( میهای مژکهای مکانیکی )سلولدر کانال جانبی خود دارای گیرنده 

L    .ی الکتریکی وجود دارد.ی مکانیکی و هم گیرندهدر کانال جانبی مارماهی و گربه ماهی هم گیرنده 

m .دارای نقش پذیری )ماهی آزاد( هستند.  بعضیاز ماهی دارای رفتار الگوی عمل ثابت و  بعضی 

 پستانداران بوده و شش دارند.  دلفین و وال جزتذکر: 
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 (1 )ه گزین 179 

ون ی باریک جانورانی چدهند ولی در رودههای تجزیه کننده سلولز حضور دارند و تجزیه سلولز را انجام میدر سیرابی و نگاری معده نشخوارکنندگان، باکتری

 ی کور جانور حضور دارند. های تجزیه کننده سلولز در رودهگیرد، بلکه باکتریفیل و اسب، تجزیه سلوللز صورت نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد، هرچند معده اسب نیز ترشح آنزیم گوارشی را دارد.های گوارشی صورت میدر شیردان گاو ) نه هزارلا( ترشح آنزیم  (2 گزینه

 شوند.های تجزیه کننده سلولز دیده میدر نگاری و روده کور اسب، باکتری  (3 گزینه

 شوند.های دیواره جذب میی کور اسب و فیل مواد حاصل از گوارش سلولز )گلوکز( توسط سلولی باریک گاو و رودهدر روده (4 گزینه

 (3 )گزینه  180 

 ( و کلسی تونین است. 4Tو  3Tهای مترشحه از بافت تیروئید، شامل هورمون تیروکسین ) هورمون

  ها :گزینه یهمهبررسی 

ز های مغهای تیرکستتین نیز بر ستتلولکاهد و هورمونهورمون کلستتی تونین با اثر بر بافت استتتخوان از غلظت کلستتیم خون می  (گزینه الف

 های تنظیم کننده متابولیسم پایه هستند(استخوان اثرگذراند. ) هورمون

برند دفع مواد زائد حاصل از متابولیسم دهند و سوخت و ساز را بالا میهای تیروکسین چون فعالیت سلول را افزایش میهورمون  (گزینه ب  

دهند، هرومون کلستتی تونین نیز چون در تنظیم مقدار ترشتتحی را افزایش می هایتوانید بگوید که فعالیت برخی ستتلولدهند و حتی میرا افزایش می

سیم خون نقش دارد می سیم در ماهیچهکل شح کل سیتوتواند بر تر شد. )البته دقت کنید برای اگزو شته با سیتوز به ز و آندها به منظور انقباض نقش دا و

ATP )تایید گزینه (و ترشح یون کلسیم نیازمندیم ( 

سیم و هم   (گزینه ج سوال قبل، هم کل ست که هر دو هورمون  ATPطبق گفته  سلولی، برای انقباض ماهیچه نیاز ا سیم  صل از متابول حا

  در گکینه مورد نظر است . "نقش دارد"دهد کلمه چیکی که مورد سه و دو را مورد توجه قرار می  ) تایید گزینه (دارای نقش هستند. 

تونین دهند. هورمون کلستتی(  نمیAMPتیروکستتین درون هستتته ستتلول گیرنده دارند و تشتتکیل پیک دومین )های هورمون  (گزینه  د

 ) رد گزینه ( پپتیدی است که پیک دومین دارد. هورمون پلی

 ها ممکن است دارای ابهام باشد!البته باز باید منتظر کلید سازمان سنجش بود چون بعضی گزینه

 
 

 

 (3 )گزینه  181 

 توانند به صورت کامل وارد سلول میزبان شوند. ) ویروس گیاهی از طریق شکاف دیواره و جانوری از طریقهای جانوری و گیاهی میویروس

 های خود را تکثیر کنند.مرهای میزبان، ژنتوانند با استفاده از انواعی از پلیها میی این ویروسآندوسیتوز( همه 

 پلیمراز و هلیکاز است که واضح است هر دو پروتئین و پلیمر هستند. DNAمند دو نوع آنزیم تکثیر نیاز

  ها :بررسی سایر گزینه
 های جانوری فاقد دیواره و آنزیم روبیسکو هستند!   )ویژیگی سلول های گیاهی(سلول

 های جانوری است نه گیاهی(کنید پوشش ویژگی ویروس پروتئین کپسید در ساختار ویروس از غشای سلول میزبان قبلی نیست. ) البته دقت

 فیل و اسب
 کنند. ها زندگی میآنی کور ی بکرگ یا رودهرودههای تجزیه کننده سلولز در میکروب -6

 شود. سلولز موجود در غذا تجزیه میی کور فیل و اسب در روده -1

 کند. این جانوران مواد حاصل از گوارش سلولز را جذب میی کور ی بکرگ و رودهروده -3

سلولز در روده نکته: صورت نمیگوارش  سب  سیاری گیرد بنابراین ی باریک فیل و ا صورت مدفوع دفعی آنمواد غذایی موجود در رودهاز  ب  ها به 

 شود. می

 شوند. باشد ولی جذب نمیی کور( میی بزرگ )یا رودهمحل تجزیه سلولز در انسان روده نکته:

 مسیر عبور غذا در اسب و فیل:

 
 



       16 
 

 یموترششناسی لهای زیستآزمون

 

 69کنکور سراسری پاسخ نامه تشریحی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4 )گزینه  182 

های درون دهان های روده بزرگ )تجزیه ستلولز( ستلولهای موجود در غذای انستان نقش دارند، شتامل باکتریهایی که در تجزیه کربوهیداتستلول

 های خود.آزاد کردن آنزیمای به ترتیب با ترشح و های پانکراس و روده)تجزیه نشاسته با پتیالین( و سلول

 کنند.هوازی )گلکولیز( هستند و در گام دوم ترکیب سه کربنه تک فسفاته ایجاد میهای زنده داری مرحله اول تنفس بیی سلولهمه

  ها :بررسی سایر گزینه
 میکرون هستند. 11تا  1باکتریایی در حدود های میکرون دارند ولی سلول 111تا  11ای حدود های یوکاریوتی معمولا اندازهسلول (1 گزینه

سلول باکتری (2 گزینه ست،     های تجزیه کننده و  صلی گوارش و جذب مواد غذایی که روده باریک ا شح کننده پتیالین در دهان، در محل ا های تر

 قرار ندارند.
 ی سلولی هستند.ها فاقد چرخهباکتریی سلولی را طی کنند ولی مرحله چرخه 5توانند های یوکاریوتی میسلول (3 گزینه

  متوسط  سطح سوال :               (204گوارش در انسان ) : مبحث سوال   دار       مفهومی و ترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 
 (2 )ه گزین 183 

 گردد، دارای دو جفت سانتریول است.متوقف می Іشود و در پروفاز میوز اووسیت اولیه که در درون تخمدان در دروان جنینی تشکیل می

 67را انجام دهد، اووسیت ثانویه درون تخمدان در روز  ІІاووسیت ثانویه هم دارای دو جفت سانتریول است اگر با اسپرم برخورد کند و بخواهد میوز 

 شود.ی فالوپ رها میی جنسی تولید و با پاره شدن تخمدان و فولیکول به درون لولهچرخه

  ها :بررسی سایر گزینه
 اشد. کند که با اسپرم برخورد داشته بایجاد میشود ولی تنها زامانی دو سلول با سیتوکینز نابرابر ی فالوپ دیده میاووسیت ثانویه در لوله (1 گزینه

 . شوداووسیت ثانویه و اولیه هر دو کروموزوم مضاعف دارند ولی فقط سلول اووم حاصل از اووسیت ثانویه نوعی سلول جنسی محسوب می (3 گزینه

شاهد سلول پیکری است )هرچند خیلی سخت  شود و در اطراف خودطبق گفته کتاب درسی، اووسیت ثانویه درون تخمدان تشکیل می  (4 گزینه

 اشته باشد.کند که با اسپرم برخورد دبا توجه به متن و شکل کتاب این جمله رو بگیم( اووسیت ثانویه تنها زامانی دو سلول با سیتوکینز نابرابر ایجاد می

 ی شروع کرده و متوقف شده است.را در دروان جنین Іاووسیت اولیه نیز در اطراف خود سلول پیکری دارد و تقسیم میوز 

 

   نسبتا سخت  سطح سوال :              (311زایی در زنان )گامت: مبحث سوال   دار       شکل کتاب و ترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال :  

هستند. در دوران جنینی با تقسیم میتوز تعداد فراوانی اووسیت دهند. دیپلوئید لایه زاینده تخمدان در دوران جنینی تشکیل می های اووگونی:سلول 

 شوند. توانایی میوز )تشکیل تتراد، کراسینگ اوور و ...( ندارند. کنند. بعد تولد تقسیم نمیاولیه تولید می

. در دوران شودارد. از بعد تولد دیگر ایجاد نمیشود. دیپلوئید است. توانایی میتوز نددر دوران جنینی از تقسیم میتوز اووگونی ایجاد می: اووسیت اولیه

ماند. از بلوغ جنسی ادامه میوز یک را انجام شود. تا سن بلوغ جنسی بدون فعالیت باقی میجنینی میوز یک را اغاز کرده و در پروفاز میوز یک متوقف می

 کند. ثانویه و نخستین گویچه قطبی را ایجاد می میوز یک را تکمیل کرده و اووسیت LHدهد. در مرحله لوتئال با حداکثر شدن می

 سیتوکینز اووسیت اولیه از نوع نابرابر است.: نکته

 هستند.  مضاعفی قطبی، های اووسیت اولیه و ثانویه و نخستین گویچهکروموزوم نکته:

-مقدار سیتوپلاسم دارد. نسبت سطح به حجم آن کمتر از گویچه قطبی است. درون تخمدان ایجاد می بیشترینتخمک نابالغ است. :  اووسیت ثانویه

های آن دو کروماتیدی است. توانایی لقاح دارد. توانایی میوز دو (. هاپلوئید است. کروموزوم67شود )روز شود. پس از پاره شدن تخمدان وارد لوله فالوپ می

 دارد. توانایی میتوز ندارد.

دهد و در طی سیتوکینز نابرابر یک سلول بزرگ و دومین گویچه قطبی در صورتی که اووسیت ثانویه با اسپرم لقاح یابد، میوز دو را انجام می:  نکته

 دهد. تشکیل می

 شود.تبدیل می اوولیا  تخم سلول بزرگ پس از رشد به : نکته

 شود. وسیت ثانویه صورت انجام نمیتوسط او IIکه لقاح صورت نگیرد، میوز تا زمانی تذکر:

را  IIکته تقستتیم میتتوزی رود بتتدون اینستاعت استتت، در صتتورتی کته لقتتاح صتورت نگیتترد، ستلول از بتتین متی 17-71عمتتر اووستیت ثانویتته : نکتیه 

 انجام دهد. 

 سال(  51تا  75کشد. )تقریباً زایی از دوران جنینی آغاز و تا حدود سن یائسگی در زنان طول میفرآیند تخمک نکته:

 اند. های قبلی خود ایجاد شدههای قطبی( در طی این فرایند از سیتوکینز سلولها هر سلول هاپلوئید )اووسیت ثانویه و گویچهدر زن کته:ن

های همتا )که کروموزوم Iشوند. در پروفاز می Iپروفاز میوز کنند و وارد را آغاز می Iدر تخمدان، تقسیم میوز  ت اولیهاووسی ی جنینیدورهدر : نکته

در  افکایش تنوعدهد و سبب رخ می کراسینگ اوردهند. در این مرحله می تترادگیرند و تشکیل دوکروماتیدی هستند( از طول کنار یکدیگر قرار می

 شود.ها میگامت

 است. ها رو به افکایشفشردگی کروموزومها دوکروماتیدی هستند و ی کروموزوم: در طی پروفاز، کروماتین وجود ندارد و همه نکته
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 (3 )ه گزین 184 

 شتیبان( وجود دارد.مراکز مغزی در انسان از بافت عصبی تشکیل شده اندکه دربافت عصبی دو نوع سلول عصبی و غیرعصبی )نورگلیا یا پ

  ها :بررسی سایر گزینه
 ترین بخش ساقه مغز قرار دارد.بصل النخاع از مراکز مهم مغزی است که در پایین  (1گزینه 

 کنند.ی عصبی، هورمون نیز سنتز میبر انتقال دهندهبرخی مراکز مغزی چون هیپوتالاموس، علاوه  (2گزینه 

 پردازش اطلاعات حسی ارسال از تمام نقاط بدن بپردازد. ) سایر مراکز مغزی قدرت پردازش اطلاعات حسی ندارند(تواند به قشر مخ می  (4گزینه 

 (1 )ه گزین 185 

ماند، زیرا تخمک در سال اول تشکیل نارس است افشانی دانه گرده، بیش از یکسال در محلی از تخمک به نام اتاق گرده باقی میدر بازدانگان، پس از گرده

 و امکان لقاح ندارد.

  ها :گزینه یهمهبررسی 

 ) تایید گزینه (تخمک در بازدانگان برخلاف نهاندانگان تنها یک پوسته دارد.    (مورد اول 

سوم(   شکیل تخمکمورد  سال ت سلولدر دومین  شیم خورش میوز داده ها، یکی از  سلول باقی مانده و با سلول تولید می 7های پاران شوند که یک 

 گزینه () رد    سازد.تقسیم میتوز پی در پی، بافت آندوسپرم را می

 ) رد گزینه (شوند. ها به اطراف پراکنده میشوند و پس از رسیدن، دانههای ماده در نهایت تبدیل به مخروط دانه میمخروط  (مورد دوم 

 ) رد گزینه ( ی موجود در اتاق گرده از نوع گرده رسیده است.ی گردهدانه  (مورد چهارم

 
 

 
 زا در تخمکتولید تخم

عدد پوسته   ی  n1 خورش پارانشیم شامل  تخم  نارس سال اول شوند. هر هایی مخروط ماده تشکیل میپولک سطح بالایی در  هاتخم 

n2  های از سلول یکی، هادومین سال تشکیل تخم در  ی گرده رسیده در ااقک دانه گرده،پس از قرار گرفتن دانه است. به نام سفتمنفذی و

ل ماند. سلوباقی می سلولی که دور از سفت قرار دارد،شود و کند که سه عدد آن حذف میپارانشیم خورش با تقسیم میوز چهار سلول هاگ ایجاد می

ند چکند و روی این بافت را ایجاد می هاپلوئید به نام آندوسییپرم )گامتوفیت ماده(در داخل تخمک با تقستتتیم میتوز متوالی بافتی باقی مانده 

 آید.به وجود می زاسلول تخم ی آرکگن  هرشود. در ایجاد می آرکگنساختار هاپلوئید به نام  عدد

 + اتاقک دانه گرده (+ منفذ سفتn1(+ بافت خورش )n1)در سال اول( یک عدد پوسته ) اجکای تخم  نارس کاج: 

 تخمک نارس فاقد تخمزا است پس توانایی لقاح و تشکیل دانه ندارد. نکته :

سیده   سته ) ی کاج:اجکای تخم  ر سال دوم( یک عدد پو شیم خورش )n1)در  سپرم )گامتوفیت ماده( )n1(+ پارن سفت + اندو  +)n چند عدد( )

 ((nزا )( + تخمnآرکگن )

ای هی سلولژنوتیپ همهآید. که از تقسیم میتوز هاگ ماده در داخل تخمک سال دوم کاج به وجود می است پرسلولی  هاپلوئیدبافت : اندوسپرم 

کند و همتای پروتال ی کاج استتت که تولید تعدادی آرکگن میاندوستتپرم همان گامتوفیت مادهاندوستتپرم یکستتان بوده و مشتتابه هاگ اولیه استتت. 

ست. س ست. قبل از لقاح از میتوز متوالی هاگ ایجاد میاندختهرخس ا سپروفیت جدید از آن تغذیه میی دانه ا کند. پس شود. هنگام رویش دانه، ا

 اسپروفیت جدید ابتدا به گامتوفیت وابستگی غذایی دارد.

  شود.از هر سلول خورش فقط یک عدد آندوسپرم ایجاد می:  نکته

 شود.تخمزا ایجاد می ی آرکگن و در هر آرکگن  چندین در آندوسپرم: نکته 

 گرده افشانی
شانی، دانهدر طی  سیده )گامتوفیت نر( ی گردهگرده اف سال اولدرون اتاقک دانهی ر سیده گیرد قرار می ی گرده در تخمک  و پس از اینکه تخمک ر

کند با تقسیم میتوز دو عدد آنتروزوئید ایجاد می ی گردهدر لولهشود. سلول زایشی ی گرده ایجاد میاز رشد سلول رویشی، لوله شد )یک سال بعد (

 کند.دهد و ایجاد سلول تخم دیپلوئید میزا در داخل آرکگن لقاح انجام میو گامت نر با سلول تخم

سیم میتوز می:  نکته شی تق شابه هم بوده اما یکی از آنها از بین روزوئید )بدون تاژک( ایجاد میتا آنت 1کند و سلول زای کند، ژنوتیپ دوتا گامت نر م

 رود. می

 

  متوسط  سطح سوال :              (311مراکز مغزی ) : مبحث سوال   دار       خط کتاب و تحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

  سخت  سطح سوال :              (309) تولیدمثل در بازدانگان : مبحث سوال   دار       کتاب و تحلیلی، دام خطاستدلالی و نوع سوال : 
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 (1 )گزینه  186 

شودئ، در صورت سوال استفاده می n(n-1(پسندانه در گیاه شبدر، برای به دست آوردن تعداد حالت ممکن برای آلبومن از فرمول در آمیزش ناهمسان

 n(n-1=(4)4-1=(12آلل داریم که :      4آلل،  5در ساختار آلبومن نباشد، پس ما در مجموع به جای  3aعنوان شده که آلل 

 متوسط  سطح سوال :     (  405آمیزش ناهمسان پسندانه در شبدر )  : مبحث سوالمفهومی، محاسباتی   استدلالی و نوع سوال :  

 
 (1 )گزینه  187 

ی کههای ترشحی بوده و برای تولید خود نیاز فعالیت شبشود، این آنزیم از انواع آنزیمریز پانکراس سنتز میهای برونآنزیم لیپاز پانکراسی توسط سلول

تغییرات( پروتئین درون آندوپلاستتمی زیر و جستتم گلژی استتت. طبق متن کتاب درستتی بعد از آماده شتتدن پروتئین در جستتم گلژی )پس از آخرین 

 رود تا محتویات خود را خارج کند. ویزیکول قرار گرفته از جایگاه ارسالی جسم گلژی، جدا شده به سمت غشای پلاسمایی می

 متوسط سطح سوال :  (          202)  پروتئین ترشحی:    مبحث سوال     دار خط کتاب درسی و مفهومی ، دام استدلالی ونوع سوال : 

 
 (4 )ه گزین 188 

 پدر و مادر هر دو ناقل بیماری تالاسمی هستند چون فرزند بیمار تالاسمی ماژور قرار است متولد شود. ( :tتالاسمی )

 چون پدر و مادر سالم، فرزند پسر بیمار دارند، پس مادر ناقل بیماری است. :d(X(تحلیل عضلانی دوشن 

 به وجود آید. O، فرزندی با گروه خونی BOبا  AOباشد تا آمیزش  AOو پدر  BOگروه خونی مادر باید  گروه خونی :

 ( پس مادر و پدر از این نظر هتروزیگوس هستند.+( دارد، و مادر و پدر )-چون فرزند آنتی ژن رزوس ) ( :Rhآنتی ژن رزوس )

 DXdBORrTtX               ×YDAORrTtX     با اطلاعات بالا ژنوتیپ پدر و مادر :

 و مبتلا به تالاسمی ماژور : B+ولد دختری با گروه خونی احتمال ت

)  Bگروه خونی 
6

7
)  +ژن رزوس آنتی( ×   

3

7
)  ttتالاسمی ماژور ( ×  

6

7
احتمال دختر بودن  ) ( ×  

6

1
  =  )

3

611
 

 
 نسبتا سخت سطح سوال :(     308)  ژنتیک انسانی:    مبحث سوالدار  محاسباتی و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 

 
 (2)ه گزین 189 

ناهمگن رخ میدهد از نوع انتخاب جهتطبیعی که در محیط متغییر رخ میانتخاب  دهد از نوع انتخاب دار استتتت و انتخاب طبیعی که در محیط 

 گسلنده و انتخاب در محیط پایدار، از نوع انتخاب پایدارکننده است.

ستانه در انتخاب طبیعی جهت سلتغییر میدار، پس از مدت کوتاهی، افراد دو آ ستانه دیگر در ن ستانه قبلی وجود ندارد و آ تیپ های بعدی، فنوکنند، آ

 limootoorsh_comیابد. در کانال تلگرام لیموترش با ما همراه باشید حدواسط را تشکیل و افزایش فراوانی می

 کنند(تغییر مییابند )در انتخاب پایدار کننده نیز، هر دو آستانه موجود در طی مدت کوتاهی، کاهش می

  ها :بررسی سایر گزینه
 یابند.در انتخاب طبیعی گسلند، در طی مدت کوتاهی، فراوانی افراد حدواسط کاهش و هر دو آستانه کاهش می  (1و  3 گزینه 

 یابد.در انتخاب طبیعی پایدار کننده طی مدت زمان کوتاهی، فراوانی افراد حدواسط افزایش می (4 گزینه 

های بعدی یابد، فنوتیپ حدواسطی که الان بیشترین فراوانی را دارد در طی نسلدار، چون نمدار در یک جهت افزایش یا کاهش میجهت در انتخاب

ای در نمودار پیش ای است همان فراوانی که داشت را ندارد چون بهتر بگیم نمودار در جهت افزایش یکی از حدهای آستانههای آستانهیکی از فونتیپ

 اهد رفت.خو

 (4 )ه گزین 190 

های هاپلوئیدی )زئوسپور را درون ای از سلولتواند در طی تقسیم غیرجنسی، مجموعهی زندگی کلامیدوموناس دقت کنید، سلول بالغ میاگر به چرخه

 حتما نگاه کنید( 691خود ایجاد کند(  ) به شکل پاسخنامه در سوال 

  ها :بررسی سایر گزینه
 تواند به رشد به سلول بالغ تبدیل شود.زئوسپور حاصل از تقسیم میتوز هستند ولی تنها زئوسپور میها و گامت  (1 گزینه 

ه توانایی های کیابند، سلولکند که به کلامیدوموناس بالغ نمو میهای ایجاد میسلول دیپلوئیدی که زیگوت است، با تقسیم میوز سلول (2 گزینه 

 ل از تقسیم میتوز سلول بالغ کلامیدوموناس هستند.ها هستند که حاصادغام دارند گامت

 شود.هر سلول زئوسپور از تقسیم میتوز )نه میوز( یک سلول هاپلوئید بالغ ایجاد می (3گزینه  

 نسبتا سخت سطح سوال :(     405)  انواع انتخاب طبیعی:    مبحث سوالدار  تحلیلی و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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 (3 )ه گزین 191 

 یکی از سوالات دیگه که واقعا قشنگ و هنرمندانه طرح شده!!

های دخیل در فرآیند تونیم آنزیمهای زنده باید بیان بشتته، مثالش رو میها هستتتند که محصتتولشتتون توی تموم جانداران باید و ستتلولیه ستتری ژن

 های موجود در غشا و ....های همانندسازی و رونویسی و ترجمه، پروتئینهوازی )گلیوکلیز( ، آنزیممتابولیسم بی

 های مریستمی و تارکشنده یکسان هست.ها در سلولپس محصولات برخی ژن

  : هابررسی سایر گزینه
ها هستش محتوای ژنی موجود در هر دو سلول مرایستمی و تارکشنده و هر سلول هسته دار در گیاه یکسان است و مشابه! ولی بیان ژن  (1 گزینه 

 تونه از سللو دیگه متفاوت باشه )همون تنظیم بیان ژن که در نهایت تمایز رو با خودش میاره که در هر سلول می

 کنند که آنزیم نیستند.های را کد میها بدن پروتئینسلول قرار نیس رمزکننده یک آنزیم باشه، خیلی از ژن DNAهر ژن در  (2 گزینه 

ها طی تمایز ستتلول غیرفعال شتتدند. های تمایزیافته گیاهی که هستتته دارند مثل کلانشتتیم و پارانشتتیم، گروهی از ژنی ستتلولدر همه (4گزینه  

 )گروهی نیز بیان(
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 های قلبی و ورودبا توجه به بازشدن دریچه Dی اگر به شکل مقابل نگاه کنیم، حجم خون در نقطه

 که بطن درحال انقباض است و خون از آن خارج Cی ها، در مقایسه با نقطهبطنخون از دهلیز به 

 شود، بیشتر است. می

  ها :بررسی سایر گزینه
 ی های قلبی )دولختی و سه لختی( بسته هستند و دریچهتمام دریچه Cی در نقطه (2گزینه 

 شود. قلبی باز دیده نمی

 ای را نسبت به سایر نقاط دارد.چون دهلیز درحال انقباض است، کمترین طول تار ماهیچه Bی در نقطه (3گزینه 

 در بیشترین حالت خود است. Dو  Bنسبت به سایر نقاط  Cی فشارخون در ابتدای سرخرگ آئورت، در نقطه (4گزینه 

 نسبتا سخت سطح سوال :(      206)  الکتروکاردیوگرام:    مبحث سوالدار    داممفهومی، واستدلالی، تحلیلی نوع سوال : 

 

 نسبتا سخت سطح سوال :(     401) هابیان ژن و مفاهیم آن در سلول:  مبحث سوالدار  تحلیلی و ترکیبی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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 هموزیگوس مغلوب باشهگیره، فراوانی افراد ناخالص )هتروزیگوس( نصف افراد اگر در جمعیتی تعادلی، که صفتی اتوزومی مورد بررسی قرار می

 1Aa × 1 = aa   ←    4 A = a    ←   a = 4/0   A = 4/2می توان گفت :   
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 دهد(انتخاب طبیعی   ) آمیزش غیرتصادفی فراوانی آلل تغییر نمی -7شارش    -3رانش    -1جهش   -6ها شامل : عوامل تغییردهند فراوانی آلل

 های نامطلوب از جمعیت برآید.تواند با توجه به فنوتیپ افراد درصدد حذف آللبرده فقط انتخاب طبیعی میاز بین عوامل نام

 ها :گزینه سایر بررسی 
 افزایش جهش، رانش ، انتخاب طبیعی و آمیزش غیرتصادفی باشد که قطعا بیش از یک عامل دخالت دارند و نام برده شد.  (1 گزینه
 کند.انتخاب طبیعی با حذف آلل نامطلوب در جهت افزایش آلل مطلوب در جمعیت عمل می (2 گزینه

سازگارتر با محیط بالاتر می (3 گزینه صورتی که تنوع در یک جمعیت افزایش یابد، احتمال ایجاد افراد  ود رطبق نظریه انتخاب طبیعی جدید، در 

  و در صورت بروز انتخاب طبیعی ممکن است افراد دیگر جمعیت حذف شوند.
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  ها :گزینه یهمهبررسی 

شتری دفع می ADHاگر هورمون   (مورد اول  ضد ادراری کاهش یابد، آب بی شود. و بازجذب آن به شود که همراه با آن قطعا اوره نیز دفع مییا 

 ) تایید گزینه (یابد.مایع بین سلولی کاهش می

ها قطعا غلظت کلستیم در کلیه دهند و در صتورت کاهش آننفرون، بازجذب یون کلستیم را افزایش میهورمون پاراتیروئیدی با اثر بر   (مورد دوم  

 ) تایید گزینه (یابد.کاهش می

سوم(  سولین، حالت دیابت رخ می  مورد  صورت کاهش ان سم چربیدر  صل از متابولی سیدی حا صولات ا ها، خون ها و پروتئیندهد و با تولید مح

 ) رد گزینه (یابد. به طبع آن ترشح یون هیدروژن به داخل نفرون افزایش میشود و اسیدی می

شود، با کاهش هورمون پتاسیم، غلظت پتاسیم در خون افزایش هورمون آلدسترون باعث افزایش بازجذب سدیم و ترشح پتاسیم می  (مورد چهارم

 ) رد گزینه ( یابد.می

 

 آسان سطح سوال :(      410)  ژنتیک جمعیت:    مبحث سوالاستدلالی، محاسباتی         نوع سوال : 

 

 واینبرگ –بررسی عوامل بر هم زنندۀ تعادل هاردی 

 

ل 
اد

تع
ده 

زنن
م 

ره
ل ب

وام
ع

ی 
رد

ها
– 

گ
بر

این
و

 ر 
ع ا

نو
ر 

غدد
ی ت

نای
توا

 ر 
ی ا

وان
را

ر ف
غدد

ی ت
نای

توا
 

پ 
وتد

ژن
ی 

وان
را

ر ف
غدد

ی ت
نای

توا

 ها

ی 
وان

را
ر ف

غدد
ت

ها 
ت 

گو
زی

مو
ه

نی 
اوا

فر
ر 

غدد
ت

 

 
ها

ت 
گو

زی
رو

هت
 

در
غد

ی ت
نای

توا
 

 
ها

پ 
وتد

 ف 
نی

اوا
فر

 

هر
بر

ی 
نای

توا
 

 
ل 

اد
تع

ا 
زد

H
.W

 

 + + + + + + + جهش

 + + + + + + - شارش ژن

 + + + + + + - رانش ژن

ش
یز

آم
ی

دف
صا

ر ت
غی

ی 
ها

 

همسان 

 پسندانه

- - +    ↑ +   ↓ + + + 

ناهمسان 

 پسندانه

- - +   ↓ +   ↑ + + + 

 + + + ↓   +  ↑   + - - درون آمیزی

 + + + + + + - انتخاب طبیعی

 



   21: 

 

 69راسری کنکور س تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ ترششناسی لیموهای زیستآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2)گزینه  196 

  متوسط  سطح سوال :        (301ماکروفاژها ) : مبحث سوال   دار  مفهومی ، خط کتاب و دام استدلالی ونوع سوال : 

 

ها هستند و خود ها حاصل از تمایز مونوسیتکنند ماکروفاژها هستند، این سلولشوند و فعالیت میالتهاب حاضر می هایی که در محلاولین سلول

 توانند پروتئین مکمل ایجاد کنند که نوعی پروتئین دفاعی غیراختصاصی در خط دوم غیراختصای است.فاقد توانایی دیاپدز هستند. ماکروفاژها می

  :ها بررسی سایر گزینه
 ژنی اختصاصی هستند(ی آنتیزا را ندارند. ) چون فاقد گیرندهژنی خاص در میکروب بیماریماکروفاژها توانایی شناسایی آنتی (1 گزینه

 توانند سلول خاطره تولید کنند.ژنی میدر مواجه با آنتی Bو  Tهای لنفوسیت سلول (3 گزینه

 دهد )نه خون(بلوغ نهایی ماکروفاژها درون بافت رخ می (4 گزینه
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سنتزکننده دیده می  شامل قارچ   دو نوع همیاری بین قارچ و جاندار فتو شه -شود که  ست. از طرفی برخی قارچ   ری سنگ ا  یتوانند رابطهها میای و گل

 انگلی )نوع ویژه از رابطه همزیستی( را نیز با جانداران مختلف ایجاد کنند. 

 باشد.ای از نوع بازیدیومیست است، نوع قارچ در ساختار گلسنگ از نوع قارچ آسکومیست میریشه-نکته : نوع قارچ در قارچ

DNA نندســازی آن نیز قاعدتا درون همان هســته و در محلی خارج از های دیگر درون ســاختار هســته قرار دارد و هماها و یوکاریوتخطی در قارچ

 شود.درون هسته مضاعف می DNAها، این گیرد. درتقسیم قارچسیتوسل صورت می

  ها :بررسی سایر گزینه
 نخینه است.کاندیدا آلبیکنز که نوعی مخمر تک سلولی و انگل انسان است و عامل بیماری برفک دهان است، فاقد ساختار  (1 گزینه

ولی  آیندهای هاپلوئیدی درون ساختار آسک پدید میتوان گفت که هاگهای آسکومیست پرسلولی و تک سلولی، میدر ارتباط با قارچ (2 گزینه

 شوند.ها روی بازیدی تشکیل میدر قارچ بازیدیومیست این هاگ

ستهای کاندیدا آلبیکنز، از طریق جوانه زدن تکثیر میقارچ  (3 گزینه سیاهک که شوند و در بازیدیومی سی فقط در زنک و  ها نیز تکثیر غیرجن

 شود. ای تکثیر غیرجنسی دیده نمیشود. در جزء قارچی، در قارچ ریشهانگل گیاهان هستند دیده می

ها تباشد و گرانول ندارند. آگرانولوسیها یکنواخت میهستند که دیگر چند قسمتی نیست و سیتوپلاسم این سلولی بکرگی هسته ها دارای * آگرانولوسیت

 است. هالنفوسیتو  هامونوسیتشامل 

a- هامونوسیت 
 ای گرد یا لوبیایی شکل هستند.دارای هسته -6

 باشد.ها میها بزرگتر از لنفوسیتی آناندازه -1

 شوند.های بنیادی ساخته میمستقیم توسط سلولبه طور  -3

 برند.ها را از بین میاند، آنها و سایر ذرات خارجی که به بدن وارد شدهها، ویروسها با حمله به باکتریها به همراه نوتروفیلمونوسیت -7

سیت -5 سلولها طی فرآیند دیاپدز از منافذ موجود در دیواره مویرگمونو سنگفرها ) ساده( عبور کرده )دیاپدز( و وارد بافتهای  شوند. پس از های بدن میش 

سیت سلولخروج مونو شتی به ها از خون به  سلولبرابر گلبول قرمز( درمی 61) میکرون 08قطر های در سیتآیند.  دیگر به این  شتی مونو  های به این در

 نامند.می ماکروفاژها را گویند بلکه آننمی

 وارد جریان خون شوند و توانایی دیاپدز ندارند. توانندینمماکروفاژها  -9

 ماکروفاژها تعداد زیادی اندامک لیزوزوم دارند و کار اصلی ماکروفاژها فاگوسیتوز ذرات خارجی است. -4

 کنند. های کاذب ایجاد میها پاها )به جز خون( دارای حرکات آمیبی شکل هستند. و در بافتدر بافت هانوتروفیلو  هامونوسیت، ماکروفاژها -1

 گیرند. ها را میها باکتریی آنکنند که به وسیله)با پای کاذب فرق دارد( ایجاد می های سیتوپلاسمیرشتهها، ماکروفاژها درون بافت -6

 کنند.سیتوز میهای قرمز و ... را فاگوها، گلبولهای خودی مرده مانند نوتروفیلماکروفاژها علاوه بر ذرات خارجی، سلول -61

 زنده بمانند. بیش از ی  سالتوانند های سفید میماکروفاژها برخلاف سایر گلبول -66

 کنند.را سنتز و ترشح می های مکملپروتئینماکروفاژها  -61

 کنند.)ماده اصلی رنگی صفرا( تولید می روبینبیلیماکروفاژها با تجزیه هموگلوبین،  -63

 ها، طحال، آپاندیس و ... مستقر هستند.های لنفی، لوزهماکروفاژها درون گره -67

 

  نسبتا سخت  سطح سوال : (411های دارای روابط همزیستی )قارچ : مبحث سوال دار ترکیبی، خط کتاب و دام استدلالی ونوع سوال : 
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 در صورتی که پیرووات توسط مولکول پرانرژی )ناقل الکترون( احیاء شود، تخمیر

 لاکتیکی صورت گرفته است. 

 دریافت کرده  NADHکه پیرووات الکترون و دو یون هیدروژن را از مولکول 

 است.

 هایی که تخمیر دارند، در غیاب اکسیژن طی مرحله اول تنفس سلولیدر سلول

 کردد )گام چهارم(تولید می ATP)گلیکولیز( ، مولکول  

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد تا به دنبال تولید این سلول تنفس هوازی صورت نمی (1 گزینه

1CO  ،در مراحل هوازی تنفس سلولی+NAD .احیا شود 

 به مولکول پیروات )سه کربنی( منتقل شده است. )تخمیر لاکتیکی( NADHهای مولکول الکترون (2 گزینه

 مربوط به مراحل هوازی تنفس شود ولی این فرآیندتولید می NADHدر گام نهایی چرخه کربس، با تولید اگزالواستات، مولکول  (4 گزینه

 سلولی است درحالی که سلول ما وارد تخمیر لاکتیکی شده است. 

 (4 )ه گزین 199 

سر ران، می سیل الکتریکی تواند تحت تاثیر انتقال دهندهآکسون حرکتی متصل به ماهیچه دو  شده از پایانه آکسونی نورون رابط، پتان ی عصبی آزاد 

شده و شای نورون حرکتی  سی غ سیل بین دو  شدن اختلاف پتان شتر  شای خود را تغییر دهد. ) دقت کنید که این نوع تغییر باعث بی ا مهار آن ر غ

 کند.می

  ها :بررسی سایر گزینه
 کند )نه اینکه ارسال کند(نورون حرکتی که به ماهیچه دو سر ران متصل است، پیام عصبی را از نخاع دریافت می (1 گزینه

 ارسال پیام به نخاع : نورون حسی     دریافت پیام از نخاع : نورون حرکتی

 کند.نورون حرکتی و نورون حسی متصل به عضله چهار سر ران وجود دارد ولی تنها نورون حسی با نورون رابط ارتباط برقرار می (2 گزینه

 دهند.های دارای تنفس هوازی هستند و تخمیر لاکتیکی انجام نمیها سلولنورون (3 گزینه

 مخمر ها

 ای از آسکومیست های تک سلولی که نام عمومی آن ها مخمر است.دسته

 بودند.مخمرها احتمالا همین اولین قارچ ها 

 هستند.فاقد نخینه میسیلیوم بدن رشته ای و آسکوکارپ مخمرها  

جوانه زدن مخمر ها با  بیشتر گیردصورت میسک آها در حضور دارند و تولیدمثل جنسی آنجنسی فاقد محیط داخلی هستند.تولیدمثل 

در این روش که همراه با سیتوکینز نابرابر .جوانه زدن در هیدر میکروسفر و کواسروات نیز وجود داردانجام می دهند.غیرجنسی تولیدمثل 

 است جوانه ممکن است چسبیده به والد باقی بماند یا جدا شود.

سرویزیه  سز  است بنابراین  میتوکندریو  کلروپلاست اقدفدارد.این دسته تخمیر الکلی از این گروه است که مخمر نان یا ساکارومی

ست.  DNAهمه ی سته آن ا ست و یزگلیکولدارای آن درون ه سمو درون  الکلی تخمیررا طی  NAD+ ا احیا می  سیتوپلا

 کند و فاقد کربس و زنجیره انتقال الکترون است.

 الکل تولیدی را تحمل کند. درصد 12این گونه که باعث ور آمدن خمیر نان است می تواند تا 

  برفک دهانت.این مخمر عامل بوده و برای انسان بیماری زا اس انگلگونه دیگری از این دسته است که  آلبیکنز کاندیدا

 .می شود زخم های سفید یا شیری رنگ در دهان لب و گلواست که باعث ایجاد 

 متوسط سطح سوال :(            408)  تنفس سلولی )تخمیر( :    مبحث سوال     دار  استدلالی، مفهومی و تحلیلی، دامنوع سوال : 

 

 متوسط سطح سوال :(            302)  انعکاس زردپی زیر زانو :    مبحث سوال     دار  استدلالی، مفهومی و تحلیلی، دامنوع سوال : 
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 اگر فردی با ژنوتیپ ناخالص خود لقاحی انجام دهد: 
AaBbCc  ×  AaBbCc 

 احتمال زاده که فقط در یک صفت هموزیگوت است : 

 6 )AA   یاaa  دو صفت دیگرBbCc    :
6

1
   ×

6

1
   ×

6

1
   =

6

1
      1 )BB   یاbb  دو دیگرAaCc    :

6

1
   ×

6

1
   ×

6

1
   =

6

1
 

3 )CC   یاcc  دو صفت دیگرAaBb    :
6

1
   ×

6

1
   ×

6

1
   =

6

1
 

مجموع سه احتمال بالا : 
3

1
 

:   AaBbCcاحتمال زاده که در هر سه صفت هتروزیگوت است : 
6

1
   ×

6

1
   ×

6

1
   =

6

1
   

نسبت دو حالت گفته شده بهم :  

3
1
  
6
1

   =3   

 متوسط سطح سوال :(            308) :  خولقاحی نخود فرنگی مبحث سوال     استدلالی، مفهومی و محاسباتی  نوع سوال : 

 

 نسبتا سخت سطح سوال :(    409)  های اتوتروف باکتری:    مبحث سوال     دار  استدلالی، مفهومی و خط به خط و دامنوع سوال : 

 

 هستند. O1Hو  S1Hاکسید کربن، نیازمند کسب الکترون از مواد غیرآلی چون ها برای تثبیت دیگوگردی سبز و سیانوباکتری باکتری

  ها :بررسی سایر گزینه
نیتروزموناس که نوعی باکتری کند ولی ها الکترون کسب میهای غیرگوگردی ارغوانی از ترکیباتی چون اسیدها و کربوهیدراتباکتری (1 گزینه

   کند. شیمیواتوتروف است، از بمواد غیرآلی )معدنی( چون آمونیاک و هیدروژن دی سولفید کسب انرژی و الکترون می

 توانند در معادن به منظور تبدیل کردن گوگرد به ترکیبات محلول مورد استفاده قرار گیرند. های شیمیواتوتروف میباکتری (3 گزینه

 توانند از آمونیاکهای شتتتیمیواتوتروف نیز میکند، باکتریهای گوگردی ستتتبز الکترون خود را از ترکیبات گوگردی کستتتب میباکتری (4 گزینه 

   کنند. هیدروژن دی سولفید کسب انرژی و الکترون 

 های اتوتروفباکتری

 منبع کسب انرژی منبع کسب الکترون باکتری

ف
رو

توت
توا

ف
ده( 

کنن
تز

سن
تو

)ف
 

 نور خورشید آبهمانند گیاهان از  ها مانند آنابناسیانوباکتری

 هااسیدها و کربوهیدراتترکیبات آلی مثل  های غیرگوگردی ارغوانیباکتری

 هوازی(های گرگردی سبز) رشد بیباکتری

 هوازی(های گوگردی ارغوانی )رشد بیباکتری

 (𝐻۲𝑆ترکیبات گوگردی مثل هیدروژن سولفید )

یو
یم

ش
ف 

رو
توت

ا
 

ند     های غیرآلی،  ها از مولکول انرژی خود را از طریق برداشتتتتن الکترون نیترو باکتر     نیتروزوموناس مان

 آورند.( و ... به دست می𝐻۲𝑆(، هیدروژن سولفید )𝑁𝐻3آمونیاک )

 



       24 
 

 یموترششناسی لهای زیستآزمون

 

 69کنکور سراسری پاسخ نامه تشریحی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نسبتا سخت سطح سوال :( 410و  309)  ها گیاهان و جلبک:  مبحث سوالدار استدلالی، مفهومی، تحلیلی و ترکیبی و دامنوع سوال : 

 
 تناوب نسل

 ها تناوب نسل ندارند.گویندو جانوران و قارچمی تناوب نسلاسپوروفیت را به دنبال هم،  تکرار نسل گامتوفیت و

سل ی زندگی چرخه ضی  -7های قهوه ای )کلپ( و جلبک -3های قرمز، جلبک تربیش -1گیاهان،  تمامدر  -6 تناوب ن سبز )مثل: کاهوی از جلبک بع های 

 دریایی( وجود دارد.

 ی اسپوروفیتدر مرحلهدر جاندارانی که چرخه زندگی از نوع تناوب نسل دارند، 

 (n1می )( تولید هاگدان )اسپورانژ( کنند. در داخل هر هاگدانn1 ،)هایسلول 

 کنند. تولید هاگ )اسپور( می تقسیم میوزوجود دارند که با  (1n) مادر هاگ 

 یابند و تولید این اسپورها که هاپلوئید هستند، با تقسیم میتوز تکثیر می

 ساختارهای تولید مثلی طی میتوز هاکنند. گامتوفیتمی (n) گامتوفیت

 ی رویانی)که هاپلوئید هستند مانند ارکگن و آنتریدی و کیسه جنسی پرسلولی 

 در آنتریدی طی میتوز گامت نر و در ارکگن طی میتوز  کنند.و ...( تولید می 

 گامت نر و ماده، پس از انجام عمل لقاح، سلول تخم شود. گامت ماده تشکیل می

 و یابدسلول تخم با تقسیم میتوز تکثیر میکنند. )زیگوت( را ایجاد می

 کند.اسپوروفیت جوان ایجاد می 

 دهد، میوز رخرخ می میتوزها فقط که درون آن دلیلشتتود. به این ایجاد می گامت نوع فقط ی هستتتند و درون هر کدام  هاپلوئیدآنتریدی و آرکگن  :نکته

 دهد.آرکگن تتراد و کراسینگ آور رخ نمیدرون آنتریدی و دهد نمی

 چیست؟ گیاهانفرق هاگ )اسپور( با گامت در 

 .میتوزاست، ولی گامت حاصل تقسیم  میوزهاگ حاصل تقسیم  -6

 )به غیر از بکرزایی( هاگ قدرت تکثیر )تقسیم میتوز( دارد، ولی گامت قدرت تقسیم میتوز را ندارد. -1

 هاگ قدرت لقاح ندارد، ولی گامت دارد. -3

 ی گامتوفیتی.ی اسپوروفیتی است ولی گامت حاصل مرحلههاگ حاصل مرحله -7

 مقایسه گامتوفیت و اسپوروفیت در گیاهان دیپلوئیدی:
 گامتوفیت حاصل رویش هاگ و اسپوروفیت حاصل رویش زیگوت است. -1

 کند.برای تولید سلول پیکری میتوز می کند اما اسپوروفیت برای تولید هاگ میوز وگامتوفیت طی میتوز سلول پیکری یا گامت ایجاد می -1

 هردو پرسولولی بوده و ارتباط سیتوپلاسمی دارند. -3

 باشد.در جاندارنی که تناوب نسل دارند، اولین تقسیم زیگوت میتوز می : نکته

 تنها گیاهانی که آرکگن ندارند، نهاندانگان هستند. :نکته

دهند و ستتاختارهای تولیدمثلی پرستتلولی مثل آنتریدی و آرکگن در گیاهان جنین یا رویان تشتتکیل نمی برخلاف آغازیان )کاهوی دریایی، کلپ و ...( ترکیب:

 ها آوند چوب و آبکش ندارند.آورند. جلبکگیاهان به وجود نمی

 دار هستند.ها تاژک)نر و ماده( و هاگ هاگامت تمامکلامیدوموناس و کاهوی دریایی  و در گامت نر فقطخزه و سرخس  در :ترکیب

ست و توانایی تثبیت  :ترکیب ست، کلروپلا سنتزکننده ا سبز و فتو سرخس، )پروتال(  شید  1COگامتوفیت در کاهوی دریایی، خزه و  دارد و انرژی خود را از خور

ستم و  گیرد،می سی سکو، فتو ستروما، چرخه کالوین، آنزیم روبی شند.می کاملا مستقل دارد و  NADPHتیلاکوئید، گرانوم، ا سپرم( و  با ولی گامتوفیت کاج )اندو

 هستند. وابسته به اسپورفیت و کنندی رویانی( فتوسنتز نمیگامتوفیت نهاندانگان )کیسه

 

 (1 )گزینه  202 

-ای پرسلولی و گیاهان است.تنها جانداران پرسلولی فتوسنتزکننده گلدار، نهانهای سبز و قرمز و قهوهجانداران پرسلولی فتوسنتزکننده، شامل جلبک

یز که شود و گامتوفیت ماده نشامل سلول رویشی و زایشی که زایشی در نهایت به دو آنتروزوئید تبدیل میها دانهگامتوفیت نر در نهان دانگان هستند.

 سلول دیگر( 5ای و سلول ) تخم زا و سلول دو هسته 4ی رویانی است با کیشه

  ها :بررسی سایر گزینه
 اسپوروفیت از گامتوفیت کوچکتر است.ها ها و خزه، فاقد آوند هستند ولی تنها در خزهجلبک (2 گزینه

 دارند. گامتوفیت در سرخس )پروتال( فتوسنتزکننده و مستقل از اسپوروفیت است.داران، ریشهسرخس و دانه (3 گزینه

سپوروفیتی شود، زیگوت در جانداران دارای تناوب نسل با تقسیم خود بافت اها میفاقد گل، شامل بازدانگان و خزه و سرخس و جلبک (4 گزینه

 هد.دی هاپلوئیدی دارد و زیگوت آن میوز میکند ) در این بین اسپیروژیر که جلبک سبز پرسلولی ساکن آب شیرین است، چرخهپرسلولی را ایجاد می

 ساختار پرسلوی اسپوروفیتی ندارد.
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 69راسری کنکور س تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ ترششناسی لیموهای زیستآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1 )گزینه  203 

  ها :گزینه یهمهبررسی 

 ) رد گزینه ( )نه هر سیاهرگ( ریزد.های بدن میسیاهرگبراساس متن کتاب درسی، لنف بدن در نهایت به یکی از   (مورد اول 

سیاهرگ  (مورد دوم  سیاهرگاغلب  سید کربن و مقدار گلوکز کمی دارند ولی  سی که خون های بدن غنی از دی اک سطح تنف های خروجی از 

  ) رد گزینه ( روشن و غنی از اکسیژن دارند دارای گلوکز به مقدار کافی هستند.

سید کربن زیادی داره ولی مییه نکته هم  سته که دی اک سیاهرگ خروجی از روده باریک در ست :  سمت کبد ه شه چون به  تونه غنی از مواد غذایی با

 میره تا اونا رو توی کبد ذخیره کنه!

یب با هموگلوبین خون درصد از اکسیژن در ترک 41های موجود در گردش خون عمومی یا بزرگ باشه، اگر سیاهرگ از نوع سیاهعرگ  مورد سوم( 

درصد اکسیژن در ترکیب با هموگلوبین هست. ) در هرحال بین از نمی از ظرفیت هموگلوبین در ترکیب با 64هست و اگر سیاهرگ ششی باشه، حدود 

 ) تایید گزینه (باشد.! اکسیژن می

های ناحیه ( انقبضا ماهیچه1های لانه کبوتری  دریچه ( وجود6برای بازگشت خون سیاهرگ به قلب چندین مکانیسم وجود دارد :   (مورد چهارم

 ) رد گزینه ( ( فشار منفی جنب  و ...3شکم   

 
 

 

 

 

 (3 )گزینه  204 

 ازدواج کند نیمی از فرزندان سالم خواهند بود. YaXدارد و اگر با  aXAXژنوتیپ  66در صورتی که دودمانه از نوع وابسته به جنس غالب باشد، فرد شماره 

  ها :گزینه سایر  بررسی 
شماره  (1گزینه  شد، فرد  صفتی اتوزومی غالب با صورتی که دودمانه مربوط به  ازدواج کند نیمی از فرزندان  aaخواهد بود که اگر با  Aa، 67در 

 سالم خواهند بود.

 خواهد بود اگر aa، 61در حالتی که دودمانه اتوزومی مغلوب باشد، فرد شماره  (2گزینه 

 ( با فردی کاملا سالم ازدواج کند، همه فرزندان سالم خواهند بود6

 ( فردی ناخالص و سالم ازدواج کند، نیم از فرزندان سالم خواهند بود.1

 بود.( فردی بیمار ازدواج کند، هیچکدام از فرزندان سالم نخواهد 3

 زنی بیمار است که پدرش فنوتیپ سالم دارد( 6دودمانه در ارتباط با صفات وابسته به جنس مغلوب، صادق نیست ) فرد  (4گزینه 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (308)   دودمانه سوال : مبحث             دارو مفهمومی و تحلیلی، دام استدلالینوع سوال :  

 

 سخت  سطح سوال :(         206)  ای بدن هسیاهرگ  مبحث سوال :            دار استدلالی و مفهمومی و تحلیلی، دامنوع سوال : 

 

 (3 )ه گزین 205 

 ها تعمیم دهد.های مالتوس را در ارتباط با جامعه انسانی به تمام گونهطبق متن کتاب درسی داروین اندیشه

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 داروین در جزایر گالاپاگوس شواهدی در ارتباط با اثبات نظریه خود پیدا کرد. ) سهره کامرون در جزایر گالاپاگوس( (1گزینه 

 های لامارک مورد توجه داروین در طی تحقیقاتش قرار گرفت.اندیشه (2گزینه 

 داروین اطلاعاتی راجب ژن و آلل و وراثتی که ما امروزه میشناسیم نداشت!  (4گزینه 

 متوسط  سطح سوال :         (404)   نظریه داروین سوال : مبحث             و خط کتاب درسی استدلالینوع سوال :  
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